

مذکورہ اخباروں سے
تقدیر و تعریف کے لئے
اعزازیوں کے ذریعہ



ایڈیٹر

محمد حفیظ بقا پوری

اخبار احمدیہ

تاریخ ۲۴ دسمبر ۱۹۵۴ء حضرت علیہ السلام سے منسوب کی گئی
اطلاع فرمادے کہ اس کے سلسلہ میں مسلسل سنت
اور اس کے سلسلہ کے دیگر امور سر انجام دینے کا حقدار کی سمت پڑا ہے۔ اور اب اس
ساتھ کے دنوں میں حضور کو اور زیادہ محنت کرنی پڑے گی۔ اس لئے اجاب خاص توجہ اور التزام کے
ساتھ حضور کی محنت اور دماغی محنت کے لئے دعائی جاری رکھیں۔

۲۴ دسمبر بروز جمعہ کے بعد سلاطین میں شہادت اور اپنے مقدس ام کی ملاقات کی غرض سے تاریخ
۲۵ دسمبر بروز اتوار کو ایک تازہ کی صورت میں کل بیچ آگے لائے کی گائی سے روانہ ہو گئے۔ اس موقع پر چونکہ
دور دراز سے احمدی ٹریک ہوتے ہیں اس لئے قادیان میں مقیم درویشان کو بیک وقت کوئی ذرا
کے اپنے رشتہ داروں سے بھی ملاقات کرنے میں بھی آسانی رہے گی۔ جو افراد کے پاس افراد
پاسپورٹ موجود ہے۔ قافلہ کے علاوہ دوسرے دنوں میں بھی بعض دوست قادیان سے گئے اور
غیرت سے واپس آئے۔

محترم صاحبزادہ مرزا اوسیم احمد صاحب کی بیگم صاحبہ اور آپ کا سردار جیہاں بعد از نماز عالی جاہ
ہیں۔ اجاب کامل شفایابی کے لئے دعا فرمائیں۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی آیدن کا اللہ بھروسہ اور اپنی صحت کیلئے دعا اور صدقہ کی تحریک

از جناب ناظر صاحب اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان
حضرت امیر المؤمنین آیدن اللہ تعالیٰ نے بجزہ اللہ تعالیٰ کے متعلق حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ
العالی کی ایک مٹی موصول ہوئی تھی۔ جس میں آپ نے حضور کی ملامت کی خبر دیتے ہوئے مزید فرمایا
تھا کہ جو غلو میں حضور آیدن اللہ تعالیٰ کی محنت کے لئے دعا اور صدقہ کی تحریک کی جائے جس پر
نظارت عملیہ کی طرف سے ہندوستانی جماعتوں میں دعا اور صدقہ کی تحریک کی گئی۔ چنانچہ جماعت
جماعت اسی وقت اپنے محبوب امام کی محنت کاملہ اور دماغی محنت کے لئے دعاؤں میں لگ گئے اور متعدد
مقامات پر صدقہ بھی دیئے گئے۔ مذاق کے تبدیل زمانے آج ہیں۔

اس وقت تک حسب ذیل جماعتوں کی طرف سے ایسی رپورٹیں موصول ہوئی ہیں:-
موسمی بنی مانسرا۔ اس جماعت نے اپنے ایک بکرہ صدقہ بھی بھیجا گیا۔
ان جماعت کے دوستوں نے ایک بکرہ صدقہ کرنے کے لئے چند جمع کیا۔ حضور پر نور
کے دراز کی عمر اور صحت کاملہ کے لئے اجتماعی دعاؤں کا انتظام بھی کیا گیا ہے۔

ان کا پاسپورٹ منسوخ کر دیا گیا اور وہیں سے
احمدی اصحاب کے ساتھ کیا جا رہا ہے جس کی
وجہ صرف یہ ہے کہ پاسپورٹ کاغذی کارروائی اور
مقامی ملازموں کی رپورٹ کے بعد دیا جاتا ہے۔
اور چونکہ لوگ مسلمان ہی کوئی سکھ یا ہندو ملازم
ہیں یا نسا کہ ان کے لئے سہولت بہرہ منائی جائے
اور کافری و کفار رپورٹس ان کے خلاف کر دی
جاتی ہیں۔
اگر کسی بھی احمدی کے خلاف کوئی سیاسی
شکایت ہو تو اس کو پاسپورٹ نہ دیا جائے۔ اگر جس
صورت میں کہ یہ لوگ سیاسیات سے تعلق لے
تعلق میں اور احمدی مخالف مذہبی جماعت اور
ہندوستان کی دشمنوں سے اس جماعت کی اس
پوزیشن میں احمدیوں کو پاسپورٹوں کا نہ دیا جاتا تھا
قرابنیں دیا جاسکتا اور ہماری خواہش ہے کہ
پنجاب گورنمنٹ احمدی حضرات کی اس تکلیف پر
جدوری کے ساتھ غور کرے اور اگر کسی بھی احمدی
کے خلاف پولیس یا مقامی افسروں کو شکایت ہو
تو یہ معاملہ کسی جرنلسٹ افسر کے سپرد کر دیا جائے
تاکہ یہ محسوس اور بے گنہ لوگ کا کفایت بخش
رپورٹوں کا خاکہ نہ ہوں اور ریاست (۱۶/۵)

قادیان کے احمدیوں کی وفا شعاری

قادیان کے احمدیوں کی وفا شعاری کے عنوان سے موقر اخبار ریاست دہلی مورخہ ۱۶ دسمبر ۱۹۵۴ء
میں جناب بید صاحب اخبار مذکور نے صفحہ ۳۱ اور ۳۲ کے صفحوں پر کلمہ
کے سیاسی موقف کے متعلق اظہار خیال کیا ہے۔ ہم نیز کسی مزید تشریح یا اظہار رائے کے
اہم وقت کو شکر یہ کے ساتھ درج ذیل کرتے ہیں۔ اور حکومت ہند اور سب کو بچی نہیں بلکہ دنیا
کی تمام حکومتوں کو باہر یہ توجہ دلاتے ہیں کہ موجودہ زمانہ میں تحریک احمدیت اور اس کے اصول
نمبر سوشلسٹ کے لئے ایک گراں قدر سرمایہ ہیں اور جو جو احمدیت کے یہ پرائمن اور صلح
جو پیمانہ اصول و بنیاد بنا جائے گی اس میں سلف و پدائس اور بے مینیٹق جائے گی۔ اور یہ
وہ سنت یک ہے جس کی یہ حضرت باقی سلسلہ عالمیہ اللہ کے مقدس ہاتھوں سے اسی ملک میں رکھی
گئی دنیا کے دور دراز گوشوں کے ملک میں بسنے والے ان اصولوں کو اختیار کر کے اپنے قلوب
اور ابا کو آرام اور سکون پہنچا رہے ہیں۔ کاش! ہمارے اہل ملک بھی ان زیر اصولوں
کی قدر پہنچا نہیں۔

مذہب و ممالک میں احمدیوں کی پوزیشن یہ ہے
کران کا مسلمان ہونا اور مسلمان ہوتے ہوئے
شرقی پنجاب و جہاں گنتی کے صرف چند مسلمان
اب باقی رہ گئے ہیں ایسے ہی ہندوؤں اور
سکھوں کی نگاہ میں اتنا برا اور کم ہے۔ جسے بل
معانی قرار نہیں دیا جاتا اور یہ واقعہ انہوں نے
ہے کہ مشرقی پنجاب کا قریب قریب ہر سرکاری
افسران کو پیشہ منظر سے دیکھتا ہے۔ اور
اگر کسی کو منظر سے تو وہ پیشہ زندگی سے باز نہیں
آتا۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ان بچوں کے لئے کھلوانا
کوئی نہ کوئی نئی مصیبت پیدا ہوتی رہتی ہے۔ چنانچہ
اس سلسلے کے چند واقعات سن لیتے۔

قادیان کے احمدی حضرات کے کچھ عزیز تو جہاں
اور ہندوستان کے دوسرے مقامات میں ہیں اور
کچھ رشتہ دار پاکستان میں اور کچھ بڑے گھرانوں
کے مذہبی پیشہ یعنی موجودہ فیصد پاکستان کے
مقام ربوہ رضلع جھنگ میں اور مذہبی اعتبار
سے قادیان کے احمدیوں کا یہ زین اور ایمان ہونا
چاہئے کہ وہ اپنے پیشہ کے ساتھ روحانی تعلق
تمام زمین اور دہاں کے مذہبی جلسوں وغیرہ میں
شامل ہوں۔ گو گورنمنٹ ہند ان کو پاسپورٹ دینے
سے انکار کرتی رہی جس کی وجہ یہ تھی کہ ان لوگوں نے
جب کسی پاسپورٹ کے لئے درخواست دی اور
یہ درخواست ضلع گورداس پور کے حکام کے

ہفت روزہ بدرقا دیان مورخہ ۲۴ دسمبر ۱۹۱۹ء

ایک عظیم الشان روحانی اجتماع

یوں تو دنیا میں ہزاروں اجتماع منعقد ہوتے ہیں لیکن جماعت احمدیہ کا سالانہ اجتماع ایک نئی مثال رکھتا ہے۔ جو حج بیت اللہ کے بعد اپنی نظیر آپ ہے۔ کیونکہ اس اجتماع کی تمام تر اقسام انسان کی روحانی قدروں کو اجاگر کرنا اور مادیت کے اس زمانہ میں اہل دنیا کو فاعلی اور جہتگی سے روکنے سے روشناس کرنا ہے۔ اس مقدس اجتماع کی بنیاد آج سے ۷۷ سال قبل مسلمانہ میں حضرت بانی مسلمانہ علیہ السلام کے ذریعہ رکھی گئی۔ اور اس کے ایک دو ناظرین کے ہر سال منایا جاتا ہے۔ اس طرح جماعت کے کثیر افراد اس روحانی اجتماع میں شرکت کرتے ہیں اور اپنے دلوں میں صداقت اسلام پر تازہ ایمان اور اس کی قدرت کا ایک نیا تجربہ اور دلہے کر رہے ہوتے ہیں۔

تعمیر ملک کے بعد قادیان (پنجاب) اور بلوچستان (پاکستان) ہر دو مقامات میں یہ جلسے برابر منعقد ہوتے ہیں چنانچہ اس سال تادیان میں جماعت احمدیہ ہندوستان کا سالانہ جلسہ قومیہ اکتوبر میں کراچی سے منعقد ہوا۔ اور اب بلوچستان میں اکتوبر عالم کے احمدی ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹ دسمبر کو اس مقدس اجتماع میں شرکت کر رہے ہیں۔ چونکہ اس اجتماع کی بنیاد خدا کے ایک برگزیدہ انسان کے ذریعہ رکھی گئی۔ اس لیے خدا تعالیٰ نے اس میں غیر معمولی برکت بھی ڈالی کیونکہ اس کے کہ اس مقدس اجتماع میں شرکت کرنے والوں کی تعداد ہر سال پہلے سے بڑھتی جا رہی ہے۔ اور کیا بخدا اس کے کہ یہی اجتماع سب سے زیادہ سعید روحوں کو صاف پوش احمدیت ہونے کا ذریعہ بن جاتا ہے۔

جماعت احمدیہ اس یقین پر قائم ہے۔ کہ سلام کے دو منزل کے دن گذر گئے اب اس کی نشاۃ ثانیہ کا وقت ہے۔ اور خدا کے فضل سے اسن و سلامتی کے اس عظیم الشان مذہب کو دوبارہ ترقی احمدیت ہی کے ذریعہ حاصل ہوگی چنانچہ جماعت احمدیہ کا یہ سالانہ اجتماع ہی اس کا باعث ہے۔ یہ سلسلہ ہادیوں کے ایک روشن دہلی ہے۔ جس کے بانی مسلمانہ ہی حضرت بانی اسلام علیہ السلام کی دو بیٹیوں کا ذکر کیا گیا ہے جو میں سے پہلی بیٹی حضرت امینہ کی فرس نصیب جماعت میں برتی۔ اور دوسری بیٹی حضرت اسماء کے دو منزل کے بعد تکیا نے کے وقت آپ ہی کے قلبی حال کے رنگ میں برتی مقدر ہے۔ اور اگرچہ ہر دو بیٹیوں کا زمانہ مختلف ہے۔ لیکن دونوں زمانوں میں آپ کے کام ایک ہی نوعیت کے بیان کئے گئے ہیں یعنی جو کام حضرت نے اپنی بیٹیوں میں سرانجام دیئے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے وقت ہی وہی کام آپ کے قلبی حال کے ذریعہ سرانجام دیئے گئے ہیں۔ یہی مقدر ہے۔ یہی سبب ہے۔

هو الذي بعث في الامم النبي المصطفى
منهم يتلوا عليهم آياته ويزكيهم
ويعلمهم الكتاب والحكمة وان كانوا
من قبل لغو ضلال مبين واخبرني
منهم لثما يلحقوا بهم وهو العزيز
الحكيم (المجادل)

یعنی وہ ہی ذات پاک ہے جس نے عرب کے امتیوں میں ایک عظیم الشان رسول بھیجا جو ان کے اس کی آیات تمام کتابوں کا ترجمہ کرنا نہیں کتاب کی تعلیم دینا اور حکمت کی باتیں سکھانے اور اگرچہ کہ وہ اس سے پہلے دنیا میں گمراہی میں پڑے تھے۔ اس طرح انہیں جو سے دوسرے لوگوں کو جو لوگوں کو بعد از ان کے ان سے نہیں ملے وہ ایسی ہی تعلیمات سے بہرہ مند فرمائے گا۔

یہی غائب اور حکمت والا خدا ہے۔ ان آیات پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ پہلی آیت کہ میں آپ کی بعثت اولیٰ کے وقت چار بیٹے بڑے کام بیان کئے گئے ہیں۔

۱۔ آپ اپنے متبعین کے دلوں میں تازہ تازہ نشانیات کے ذریعہ سچا اور حقیقی نور ایمان پیدا کرتے ہیں۔

۲۔ انہیں اپنی پاک صحبت میں رکھ کر اس طور سے اٹھائے نفوس کو تڑپا کر دیتے ہیں کہ ان کے وجود میں ایک نمایاں پاک تبدیل پیدا ہوتا ہے۔

۳۔ انہیں آپ انہیں کامل کتاب کی تعلیم دیتے ہیں۔

۴۔ انہیں ان کو حکمت کی باتیں سکھاتے ہیں۔

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے ان کا نام عظیم الشان کا دلوں کو ذہن میں رکھتے ہوئے جماعت احمدیہ کی روحانی تنظیم اور اس کے عمل پر زکرام بہ نگاہ کا ہونے کو اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے نشاۃ ثانیہ کا واضح طور پر سامنے آجاتے ہیں چنانچہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے ذریعہ خدا تعالیٰ نے نے صداقت اسلام پر مدہم کے سارے نشاۃ ثانیہ کے سارے سلسلہ جاری ہے۔ لیکن کامشادہ ایمان اور یقین میں ایسی تازگی اور ایک نئی زندگی پیدا کرتا ہے کہ اسلام کے باقی دوسرے وقتوں سے اس حد تک یکسر فراموش کیا۔ اسی طرح جب تک حضرت بانی سلسلہ احمدیہ زندہ رہے ہزاروں فوس نصیب آپ کی پاک صحبت سے نسیب سب سے کہ آپ کے اندر اس قدر سے حضرت کی طرف سے کچھ کئے کہ اس دنیا میں ان کی مراد نصیب ہو گئی۔ پھر آپ کے کلمات طیبہ کے ذریعہ حقائق و معارف قرآنیہ سے بہرہ ور

ہوئے۔ اور حق و حکمت کی باتوں سے برابر مستفیض ہوئے۔ اس طرح جب آپ کا یہ عہد ختم ہو گیا۔ تو سورت نور میں مذکور وعدہ الہی کے مطابق اللہ تعالیٰ نے آپ کے خدائے فدا کے ذریعہ ان چاروں عظیم الشان کاموں کو جاری رکھا۔ اور آپ کی جماعت کے افراد ایسی روحانی غذا سے برابر حصہ پارہے ہیں۔ اور انشا اللہ یہ سلسلہ چلتا چلا رہے گا۔ یہاں تک کہ تمام دنیا اپنی روحانی پیمانہ کھانے کے لئے اسی چشمہ کی طرف رجوع کرے گی۔

لیکن جب سال بھر جماعت کی طرف سے بعثت نبوی کے چاروں مذکورہ کاموں کی تکمیل کے لئے کوششیں جاری رہتی ہیں۔ اور خدا کے فضل سے ہر ایک سطح پر اس کام کو چلایا جا رہا ہے۔ تاہم ہر سال کے افتتاح پر جماعت کی طرف سے منعقد ہونے والے سالانہ اجتماع چند روز کے لئے شریک ہونے والوں کے لئے ان چار قسم کی عظیم نعمتوں کے دروازے کھول دیتا ہے۔

۱۔ جنکے انکشافات عالم کے یہ روحانی لیور ابراہیم ثانی کی آواز پر بیک کھتے ہوئے ہر ایک صحیحہ کی تفسیر نظر آتے ہیں۔ اور حکمتی کے روز اپنے مقدس مرکز میں اپنے محبوب امام کے کلمات طیبات ان کے نفوس کے تڑپا کر دیتے ہیں۔ اور ہر ایک کو دیگر تقریری پر زکرام بیکہ ہم الکتاب والی حکمت کا حق ادا کرتا ہے۔

۲۔ انہیں اپنے مقدس ماحول میں رہتے ہیں غیر معمولی توجہ الی اللہ خصوصاً دعاؤں ذکر الہی اور عبادتوں میں گزارتے ہیں۔ اور ہر روز کا سفر کے آنے والوں کا مفید و عید اپنی روح کو جلا دینا اور اپنے ایمانوں کو تازگی بخشنا ہے۔ حتیٰ کہ جلسہ کے اختتام پر وہ اپنے دامن مراد کو بھر کر واپس لے گئے ہیں اور

فاذا فرغت فالنصب الی ربک فاعرض
کے مطابق خدمت دہی کرنے جوش اور غیر معمولی دلوں کے ساتھ دوسرے سال کا آغاز کرتے ہیں۔ اور اس طرح جماعت احمدیہ کا یہ روحانی اجتماع خدا کے فضل سے ہر سال

۲۶ دسمبر ۱۹۱۹ء
ہی بہت ہی سعید روحوں کی ہدایت کا موجب بنتا ہے۔ اور ایک معقول تعداد اپنی گندی دنیوی زندگی سے نکل کر پاک اور سطر زندگی گزارنے کا راستہ دیکھ لیتی ہے۔ اس لئے جماعت احمدیہ کا یہ عظیم الشان روحانی اجتماع اس کے زندہ لوگوں فعال جماعت ہونے کا ایک بڑی ثبوت ہے اور چشم بصیرت رکھنے والے کے لئے صداقت احمدیت پر واضح دلیل پیش کرتا ہے!

بقیہ صفحہ اول

ابراہیم پور بنگال
دعا کی گئی خدا تعالیٰ کے لئے
تسلی زنائے اور حضور سے متعلق بعضی پیش کشیں ہیں وہ سب پوری ہوں اور احمدیت کو آپ کے وجود سے نمایاں ترقی حاصل ہو۔ آمین۔
نقد لیسر
سب احمدی ہی حضور کی حکمت کاملہ اور درازی عمر کے لئے دعا میں کرتے ہیں۔ اس تحریک کے بعد خاص توجہ اور التزام کے ساتھ دعا کرتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل کرم سے چار سے چار سال کا مبارک سایہ تادیر ہم پر قائم رکھے۔ آمین۔

انفرادی اور اجتماعی دعا اور صلوات
بنگلوں کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ حضور کا مبارک سایہ تادیر ہم پر قائم رکھے۔ اور حضور اور جماعت کا مافوق فاعل ہو۔ آمین۔

بھلائی
انکم صدر صاحب جماعت احمدیہ۔
انجناب کی مہربانی میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے کی تحریر کا خلاصہ پڑھ کر جماعت کے تمام درجہ دست منت موم درپیش ہوئے ہیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی حکمت کی نسبت تازہ اطلاع ملنے پر اور انفرادی طور پر دعاؤں جاری ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ اس مبارک وجود کو صحت والی ملی و عطا فرمائے اور حضور کا سایہ چار سے چاروں پر تادیر سلامت رکھے۔ آمین۔

صوٹو
حضرت اقدس خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ اللہ تعالیٰ بنور العزیز کی مصلحت کی ذمہ داری کے مقامی جماعت نے ربانی مشورے

لازمی چندہ جات

نوجودہ مالی سال کے سارے سات ماہ گذر چکے ہیں اکثر جماعتوں کی طرف سے نسبتی جٹ کے مطابق چندہ جات کی رقم وصول ہو کر مرکز میں نہیں پہنچ رہی اس لئے تمام عہدیداران مال سے درخواست ہے۔ کہ وہ گذشتہ سارے سات مہینوں کے بقایا جات وصول کر کے اور آئندہ ہر ماہ وصول کرتے ہوئے سو فی صدی بجٹ پورا کرنے کی طرف اجماع سے خاص طور پر توجہ دیں +
ناظرین سال اثنی عشریہ

وَلَا خَيْرَ لَكَ مِنَ الْأُولَىٰ كِى لَطِيفِ تَفْسِيرِ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے ایک عظیم الشان نشان الہی کی تفصیل

آپ کی ہر چہ آنے والی گھڑی پہلی سے بہتر ہوگی از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

سیدنا حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تفسیر کبیرہ بدششم میں سورت الضحیٰ کی آیت کریمہ وَلَا خَيْرَ لَكَ مِنَ الْأُولَىٰ كِى لَطِيفِ تَفْسِيرِ بیان فرماتے ہوئے فرمایا:-

بہت سے زنی کرنے والے بیکدم بڑھتے ہیں مگر آخر کھڑے ہو کر کھاتے اور گرتے ہیں۔ جنانچہ دیکھو دستار نیولین، تیمورا اور سکندر سب ایسے ہی ہوئے ہیں۔ بڑھے اور انہوں نے ترقی کی نگر آخر ناکامی پر ان کا فائدہ ہوا۔ اسی طرح ادھیڑ بڑھے بڑھے لوگ دنیا میں گزرے ہیں۔ جنہوں نے حیرت انگیز ترقیات کیں مگر آزدہ گئے اور ان کی تمام مشہرت اور ناموری ماتی رہا۔ پھر بہت سے لوگ ایسے ہوتے ہیں جو بڑھے ذہن ہوتے ہیں مگر آخر میں باکلی ہو جاتے ہیں یا اپنی ذہانت کو کھو بیٹھتے ہیں۔ مولوی محمد حسین صاحب آزاد لاہور میں رہتے تھے۔ بڑھے ذہن اور قابل آدمی تھے بہت بڑی علمیت کے مالک تھے مگر آخر میں ان کے دماغ میں نقص واقع ہو گیا اور یہ حالت ہوئی کہ وہ بازار میں گزرتے تو لوگ اٹھتے ہو جاتے اور جب ان سے کوئی بات کرتا تو وہ اُسے گالیاں دینے لگ جاتے۔ علم ہونے میں مگر آخر میں جاہل ہو جاتے ہیں۔ ان کا حافظہ زباں ہوجاتا ہے اور وہ علم جو انہوں نے سیکھا ہوتا ہے سب بھول جاتا ہے۔ بہت لوگ ایسے ہوتے ہیں جو محبوب ہوتے ہیں مگر آزدہ متردک ہو جاتے ہیں ان سب کا یہی حشر ہوتا ہے جو ان میں شہسختوں کی طرح دیکھتا ہے۔ مگر جب ان کے دانت گر جاتے ہیں۔ جب ان کی کمر جھک جاتی ہے، سب ان کے چہرے پر غم باریک جاتی ہیں تو بد صورت سے بد صورت انسان چھوٹی کر دیکھ کر ہنتا ہے اور دیکھتا ہے یہ کیسا بد شکل انسان ہے۔ فرانس کا ایک قصہ مشہور ہے۔ ایک شخص نے فرانس کی ایک بڑھیا عورت کو دیکھا تو اسی کی شکل و صورت اور رفتار کو دیکھ کر سمجھ کر اسے کا اظہار کیا وہ اُسے اپنے ساتھ لے گئی اور اُسے ایک تصویر دیکھا کر کہا کہ جانتے ہو یہ کس کی تصویر ہے؟ وہ کہنے لگا۔ ہاں یہ جانتا ہوں یہ فلاں جیسی عورت کی تصویر ہے میری ماں اس کی تصویر تھی اور یہ عورت اتنی حسین اور خوبصورت تھی کہ سارا پیرس اس پر شہید تھا۔ جب وہ یہ بات کہہ چکا تو عورت کہنے لگی یہ میری ہی تصویر ہے۔ تو کئی عجب ہوتے ہیں مگر آخر میں بسوزنی

ہو جاتے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اے ہمارے رسول! تیرے یہ حال نہیں ہوگا۔ تجھ کو جو ترقیات ملیں گی وہ ہر قدم پر بڑھتی ملیں گی۔ پہلے مدینہ کا گرد و نواح صاف ہوا۔ پھر مدینہ فتح ہوا۔ اور پھر سارا عرب پھر شام اور عراق اور مصر فتح ہوئے۔ غرض ہر قدم آگے چلے۔ بڑھتا چلا گیا۔

فہم سے کوئی کہے کہ تو آپ کے ہاتھوں بڑھتا ہوا تھا مگر عراق اور مصر وغیرہ تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دنات کے بعد فتح ہوئے ہیں۔ اس لئے شاید غلطی سے یہ نام لے لے گئے ہیں مگر میں نے غلطی نہیں کی میں نے دیدہ و دانستہ شام اور عراق اور مصر وغیرہ کا نام لیا ہے۔ اسی طرح ممکن ہے کوئی کہے کہ وَلَا خَيْرَ لَكَ مِنَ الْأُولَىٰ کے ثبوت میں عراق اور مصر وغیرہ کی فتوحات کو پیش کیا جا سکتا ہے تو ہر اس بات کا کیا جواب ہے کہ ان فتوحات کے بعد اسلام کا تیز تر ہونا شروع ہو گیا اور آزدہ اولیٰ سے بہتر رہی ہیں اُس کو بھی درست سمجھتا ہوں۔ اصل بات یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے جو کچھ فرمایا تھا وہ یہ تھا کہ وَلَا خَيْرَ لَكَ مِنَ الْأُولَىٰ كِى لَطِيفِ تَفْسِيرِ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہمیشہ یہ قانون ہے کہ ان کی آخرت اُسلان سے بہتر ہوگی۔ جب تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم موجود ہے اسلام بڑھتا رہا اور جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو لوگوں نے چھوڑ دیا اسلام کا تیز تر شروع ہو گیا۔ عراق اور شام اور مدینہ مسلمانوں کو اس لئے فتح کی کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان میں موجود تھے۔ بے شک جہانی اعتبار سے آپ دنات پاچھے تھے۔ مگر رد مانی اعلیٰ سے آپ کا وجود اُمت میں موجود تھا۔ اور مگر حیدر عصری کے ساتھ آپ دنیا میں زندہ نہیں تھے۔ مگر ابو بکر کے دل میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ موجود تھے۔ تھوڑے دنوں کے بعد ہی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ موجود تھے۔ عثمان کے دل میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ موجود تھے۔ علی کے دل میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ موجود تھے۔ یہی وجہ تھی کہ فتوحات پر فتوحات ہوتی چلی گئیں۔ مگر جب وہ لوگ آگے چلے کہ لوگوں میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ نہ تھے مسلمانوں کا تیز تر شروع ہو گیا۔ آخر غور کرنا

چاہیے کہ اللہ تعالیٰ نے یہ تو نہیں کہا کہ وَلَا خَيْرَ لَكَ مِنَ الْأُولَىٰ كِى لَطِيفِ تَفْسِيرِ۔ یہ یہ کہنے کے لئے بھی آزدہ اولیٰ سے بہتر ہوگی۔ خدا تعالیٰ نے جو کچھ فرمایا تھا کہ وَلَا خَيْرَ لَكَ مِنَ الْأُولَىٰ كِى لَطِيفِ تَفْسِيرِ اسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تیرے لئے آزدہ اولیٰ سے بہتر ہوگی۔ چنانچہ جب تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عمل طور پر دنیا میں موجود رہے مسلمانوں کے ساتھ بھی یہ وعدہ پورا ہوتا رہا۔ جب وہ لوگ آگے چلے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نہیں کہا جا سکتا تھا جو آپ کے نقشب قدم پر چلنے والے نہیں تھے تو خدا تعالیٰ نے بھی ان کو چھوڑ دیا۔

میرزا نذیر اللہ خاں صاحب نے فرمایا کہ وَلَا خَيْرَ لَكَ مِنَ الْأُولَىٰ كِى لَطِيفِ تَفْسِيرِ کا یہ کیا نشانہ نظر آتا ہے۔ تھا کہ جب آپ بدر کی جنگ پر تشریف لے گئے۔ تو صرف ۱۳۳ صحابہ آپ کے ساتھ تھے۔ اُحد کی جنگ آئی تو ایک ہزار صحابہ آپ کے ساتھ تھے۔ خیبر کی جنگ آئی تو تین ہزار صحابہ آپ کے ساتھ تھے۔ فتح مکہ کا وقت آیا تو دست ہزار صحابہ آپ کے ساتھ تھے۔ غرض وَلَا خَيْرَ لَكَ مِنَ الْأُولَىٰ كِى لَطِيفِ تَفْسِيرِ کے مطابق یہ تعداد بڑھتی چلی گئی۔

میرزا ابوالفتحی اور صلاح علی ترقی کرتے چلے گئے۔ دولت و امارت نے آپ کو جاہ اور مشد نہیں بنایا۔ وہی غبار پروری وہی انحرار اور وہی عبادت اور وہی استغفار آخر تک رہا۔ فتح مکہ کے بعد آپ کے گلے میں ایک شخص نے پٹکا ڈال دیا۔ مگر آپ فاموش رہے۔ ایک ظالم نے یہ اعزاز کیا کہ تِلْكَ قِسْمَةٌ لَّا تَرَاؤُا سَبَّحًا وَ دَجًا ۗ وَاللَّهُ يَبْدِئُ مَا يَشَاءُ ۗ وَاللَّهُ عَلِيمٌ عَلِيمٌ۔ تقسیم کیا ہے کہ اس میں خدا تعالیٰ کی خوشنودی بد نظر نہیں۔ مگر قتل کرنے کی خواہش کرنے والے کو سننا فرما دیا۔

جسٹائی لحاظ سے دیکھو تو وہ شخص جو اکیلا مکہ میں سے نکلا تھا۔ دس ہزار فدوسیوں کے ساتھ مکہ میں داخل ہوا۔ وہ طانی لحاظ سے دیکھو تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم جو مکہ میں چار پانچ لوگوں کو پالنے والا تھا وہ مدینہ میں لاکھوں کو پالنے والا بن جاتا ہے۔ اور ان کو اسی طرح پالتا ہے

جس طرح مکہ میں چند افراد کو جنس انگلیوں پشید کیا جا سکتا تھا۔

جب فتوحات ہوئیں تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ ایک دن بازار سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایک اچھا کوٹ خرید لائے۔ اور عرض کیا یا رسول! یہ کوٹ مجھے بڑا اچھا لگا لگا ہے آپ کے لئے خرید لایا ہوں، اب فتوحات ہوئی ہیں۔ بڑے بڑے بادشاہ اور فتوحات سے ملنے کے لئے آتے ہیں۔ جب وہ آئی آپ یہ کوٹ پہن لیا کریں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بات سنی تو آپ کا چہرہ سرخ ہو گیا اور آپ نے فرمایا خدا تعالیٰ نے مجھے ان کاموں کے لئے نہیں بھیجا۔ میں اس کوٹ کو نہیں پہن سکتا۔ اسے دایسے جاؤ۔ غرض یہ نہیں ہوگا کہ فتوحات کے وقت آپ کی حالت میں کوئی زن پیدا ہو جائے اور آپ زیادہ اعلیٰ لباس یا زیادہ آسائش کے سامان اپنے لئے خریدتے بلکہ ہمیشہ آپ کے تقویٰ اور پرہیز میں زیادتی ہی ہوتی چلی گئی۔

پھر عہدیت کا یہ حال تھا کہ روز بروز اس میں کمال پیدا ہوتا گیا۔ مکہ کے لوگ آپ کے بیشک فدائی تھے مگر مکہ سے نکلنے کے بعد انہوں نے اپنی فدایت کے نظارے دکھائے۔ مکہ میں صحابہ کی فدایت کا جو نظارہ نظر آتا ہے۔ وہ بہت کم ہے۔ اور اس کی مثالیں زیادہ نہیں ایک حضرت علیؓ کا واقعہ ہے۔ جو فدایت کے ثبوت میں پیش کیا جا سکتا ہے۔ اور یا پھر غار حرا میں حضرت ابو بکرؓ کی فدایت کا واقعہ ہے جو نظر آتا ہے۔ ان کو مستثنیٰ کرتے ہوئے مکہ میں فدایت کے نظارے بہت کم نظر آتے ہیں۔ بلکہ وہ دیکھتے ہیں کہ وہ لے کر مکہ سے نکل کر جہنم پہنچتے ہیں۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اکیلا چھوڑ جاتے ہیں۔ مگر مدینہ میں آپ کو جو انصار و مہاجرین کی جماعت ملی اس نے آپ سے جس محبت کا سلوک رکھا ہے اس کی مثال دنیا کی تاریخ میں کہیں نظر نہیں آتی۔ جنگ بدر کے موقع پر انصار نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایک الگ مقام بنا دیا اور وہاں دو تیز رفتار اونٹنیاں باندھ کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکرؓ کو اس پر بٹھا دیا اور عرض کیا یا رسول اللہ! لوگوں کو یہ نہیں تھا کہ جنگ ہونے والی ہے اور نہ ہمارے دوسرے بھائی بھی اس سعادتی لمحہ سے محروم نہ رہتے۔ یا رسول اللہ! اگر ہم سب ہمارے جائی تو آپ اور ابو بکرؓ ان تیز رفتار اونٹنیوں پر سوار ہو کر مدینہ تشریف لے جائیں وہاں اسلام کی ایک بہادر فوج موجود ہے۔ حضور جو بھی حکم دیں گے ہمارے وہ بھائی اس کو پوری خوشی کے ساتھ قبول کریں گے اور اپنی جانیں اسلام کے لئے قربان کر دیں گے۔ پھر ہم اُحد کے موقع پر دیکھتے ہیں کہ صحابہ نے فدایت کا کیا نشانہ ارموز دکھایا۔ ایک ہاجر حضرت طلحہؓ تھے۔ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس

کھڑے تھے۔ دشمن کے اصل تیروں کا نشانہ جو لو
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ اس نے جو بھی تیر
 آپ کی طرف آنا حضرت طلحہؓ اس کو اپنے ہاتھ پر
 لے لیتے۔ یہاں تک کہ تیروں کی بوچھاڑ کی وجہ سے
 ان کا ہاتھ نسل ہو گیا۔ کسی نے بعد میں ان سے پوچھا
 کہ جب آپ کو تیر لگتے تھے۔ تو آپ کے منہ سے
 آہ نہیں نکلتی تھی، حضرت طلحہؓ نے جواب دیا کہ
 نکلتا تو چاہتی تھی مگر میں نکلنے نہیں دیتا تھا۔ تاہم
 زہر میں آہ کر دیا اور کوئی تیر رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم کو چاگے۔ دوسرا داقہ مالک انصاری
 کا ہے۔ یہ سب فتح کے بعد وہ الگ جا کر کھجوریں کھانے
 لگے کیونکہ سخت بھوک تھی۔ پھر تھے ہوتے ہوئے
 ایک جگہ آئے۔ تو انہوں نے دیکھا حضرت عمرؓ
 ایک ٹیڈ پڑھے ہوئے اور رے رے تھے۔ انہوں
 نے حیرت سے کہا عمر کیا ہوا۔ یہ روئے کا مقام
 ہے یا منے کا؟ خدا تعالیٰ نے اسلام کو فتح
 دی ہے اور تم بیٹے رورے ہو۔ حضرت عمرؓ نے
 کہا تم کو پتہ نہیں کہ فتح کے بعد کیا ہوا؟ وہ
 کہنے لگے مینا ہوا؟ حضرت عمرؓ نے کہا فتح کے بعد
 لڑائی کا پانسہ پلٹ گیا۔ مسلمان مال نصیحت
 جمع کرنے میں مشغول تھے۔ لشکر تتر بتر تھا کہ
 دشمن نے موقع پا کر حملہ کر دیا۔ اور اس نے حملہ
 ایسا نہ کیا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 بھی شہید ہو گئے۔ حالانکہ نے کہا ہرگز پھر بھی تو
 بیٹھ کر روئے کا کوئی موقع نہیں اگر محمد صلی اللہ
 علیہ وسلم شہید ہو گئے ہیں تو پھر جیسا ہمارا پیرا
 گیا ہمیں ہم جانی گئے۔ یہاں بیٹھنے کا کون سا موقع
 ہے۔ یہ کہا اور صرف ایک ہی کھجور جو ان کے ہاتھ
 میں رہ گئی تھی اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے
 کہنے لگے میرے اور جنت کے درمیان سوائے
 اس کھجور کے اور کوئی چیز ہالٹی ہے۔ یہ کہہ کر
 انہوں نے کھجور کو پھینک دیا اور تلوار لے کر
 دشمن کے لشکر پر ٹوٹ پڑے۔ اب نظر ہر ان
 کے دل میں یہ خیال بھی آسکتا تھا کہ جس شخص کے
 لئے ہم قربانی کر رہے تھے جب وہی نہیں رہا
 تو اب قربانی کرنے کا کیا نادرہ ہے۔ مگر وہ یہ
 نہیں کہتا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
 لئے قربانی کر رہے تھے جب وہ نہیں رہے تو
 اب قربانی کا کیا فائدہ۔ بلکہ وہ کہتے ہیں جس کام
 کے لئے وہ کھڑے ہوئے تھے اس کام کے
 لئے ہمیں امی جوش اور اسی دلولہ کے ساتھ قربانی
 کرنی چاہیے۔ جس جوش اور دلولہ کے ساتھ آپ
 کی زندگی میں قربانی کیا کرتے تھے اگر وہ زندہ نہیں
 رہے تو پرواہ نہیں میں اکیلا جاؤں گا اور
 دشمن سے لڑوں گا۔ چنانچہ اکیلے تلوار سے
 دشمن پر ٹوٹ پڑے۔ ایک آدمی تین ہزاروں کے لشکر
 کے مقابل میں کیا کر سکتا ہے۔ چنانچہ لڑائی کے
 بعد ان کے جسم کے ستر ٹکڑے ڈھونڈ ڈھونڈ
 کر لئے گئے۔ جب ان کی لاش مل گئی۔ اس
 سے معلوم ہو سکتا ہے کہ وہ کس طرح ہنومانہ لڑ
 رہے تھے۔ اول تو جب تک زندہ رہے۔ پھر
 انتہائی دلیری کے ساتھ لڑتے رہے۔ پھر
 جب ایک ہاتھ کٹا اور دوسرے ہاتھ میں تلوار
 سنبھالی۔ دوسرا ہاتھ کٹ گیا تو بازو میں تلوار

لے لی اور دشمن کو مارنے تلے گئے۔ یہ دیکھ
 مسکے دشمن کو بھی شدید غصہ پیدا ہوا اور اس
 نے ان کی لاش کے ٹکڑے ٹکڑے کر
 دیئے۔ لڑائی کے بعد جب ان کے جسم
 کے مختلف ٹکڑے اکٹھے کئے گئے تو
 تلوار کے زخموں کی وجہ سے ان کی لاش
 بھی لٹی تھیں جاتی تھی۔ آخر ان کی ایک
 انگلی ملی جس پر ایک نشان تھا اس نشان کو
 دیکھ کر مالک انصاری کی ہن سے کہا کہ یہ
 میرے بھائی کی لاش ہے۔ فری و
 نَلَاخِرَةَ خَيْرٌ لِّكَ مِنَ الْاُولٰی
 کہہ مطابق آپ کی عبوریت میں روز بروز
 کمائی پیدا ہونا چلا گیا اور صحابہ کرام نے
 اپنی ذمہ داری کے وہ نظارے دکھائے
 جو آج تک کسی نبی کے ماننے والے دکھلا
 نہیں سکے۔

پھر آیت کی وفات برنات۔ جو واقعہ
 ہوا وہ صحابہ کرام کی اس محبت کا نشانہ
 بن گیا ہے۔ وہ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 کے ساتھ رہتے تھے۔ وہ صحابہ جو دن
 رات سنتے تھے کہ مردے زندہ نہیں ہوتے
 وہ صحابہ جو روزانہ سنتے تھے کہ محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی وفات آسکتی ہے۔
 ان پر اس وقت ایسی جبروت کی کیفیت
 طاری ہو گئی کہ باوجود انہوں نے جنوں کے جو
 روزانہ ان کے سامنے لہرایا جاتا تھا ان کے
 دلوں میں یہ خیال پیدا ہوا کہ کیا رسول کریم صلی
 اللہ علیہ وسلم فوت نہیں ہوئے یہاں تک کہ
 حضرت عمرؓ تلوار لے کر کھڑے ہو گئے کہ
 اگر کسی شخص نے یہ کہا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم فوت ہو گئے ہیں تو میں اس کی گردن
 کاٹ دوں گا۔ حضور صحت مند تھے یہی حال
 دلوں میں باہمی پیدا ہو چکی تھی۔ مگر جب عمرؓ
 تلوار لے کر کھڑے ہوئے تو ہمارے دلوں
 میں بھی جھوٹی امید پیدا ہو گئی۔ اور ہم خوش
 ہو گئے کہ جلد ہی بات غلط نکلے محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم تو زندہ موجود ہیں۔ آخر حضرت
 ابو بکر رضی اللہ عنہ آئے۔ منبر پر چڑھے اور
 انہوں نے تمام لوگوں سے مخاطب ہو کر کہا
 مَسْنِ كَانْ مَسْكُفٌ يَعْجَبُ مَحْسَدًا
 يَا نَ مَحْسَدًا اَقْدَمَاتِ كَرَمِ يَسْ
 جو شخص محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت
 کیا کرتا تھا وہ اچھی طرح سمجھ لے کہ محمد رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو گئے ہیں۔ وَمَسْنِ
 كَانْ مَسْكُفٌ يَعْجَبُ مَحْسَدًا اَقْدَمَاتِ كَرَمِ يَسْ
 یعنی ایسی موت۔ لیکن تم میں سے جو شخص اللہ
 تعالیٰ کی عبادت کرتا تھا اس سے معلوم ہونا
 چاہیے کہ اللہ زندہ ہے اور وہ کبھی نہیں
 سکتا۔ پھر آپ نے یہ آیت پڑھی کہ مَا
 مَحْسَدًا اَقْدَمَاتِ كَرَمِ يَسْ قَدْ خَلَّتْ مِنْ
 قَبْلِ يَوْمِ الْمَوْتِ اَيَاتُ مَا تَرْتَقِلُ
 اَنْتُمْ تَمَّ عَلٰی اَعْقَابِكُمْ مَعْلَمٌ
 اللہ علیہ وسلم تو صرف اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں

اگر وہ مر جاتی گے تو کیا تم اپنے ایمان سے
 پیر جاؤ گے۔ جب ابو بکر نے یہ بات بیان
 کی تب صحابہ کی آنکھیں کھلیں۔ حضرت عمرؓ
 کہتے ہیں جب انہوں نے یہ آیت پڑھی۔
 تب مجھے ہر شے آیا اور یا تو میری یہ حالت
 تھی کہ ابو بکر کے رعب سے میں فوراً تلوار
 نہیں چلا سکتا تھا اس بات کا انتظار کر رہا
 تھا کہ یہ بڑھا اپنی بات ختم کرے تو میں اس کی
 گردن اڑا دوں اور یا جب ابو بکر نے اپنی
 بات ختم کر لی تو میری ٹانگیں کانپ گئیں اور
 میں زمین پر گر گیا۔ اس وقت صحابہ کو اپنے
 محبوب کی جدائی سے جس قدر غم ہوا اس کا
 اندازہ اس شعر سے لگایا جا سکتا ہے۔ جو
 حضرت حسانؓ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ
 وسلم کی وفات پر کہا جب انہیں یقین آ گیا۔ کہ
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فوت ہو چکے
 ہیں تو حضرت حسانؓ نے کہا ہے

كُنْتُ السَّوَادَ لِنَاظِرِي - فَعَيَّنِي عَلَى النَّاطِرِ
 مَنْ شَاءَ وَبَعْدَكَ فَلَيْمَتٌ - فَخَلَيْتُكَ كُنْتُ اَحَدًا
 وہ کہتے ہیں حضرت عمرؓ کو کہے ہوئے سے پہلے
 تو ہم نے سمجھا کہ شہید یہ بات غلط ہو کہ محمد صلی
 اللہ علیہ وسلم وفات پا چکے ہیں جب ابو بکر نے
 ہماری آنکھوں سے پردہ ہٹا دیا تو بے اختیار
 میری زبان پر یہ شہ جاری ہو گیا ہے
 كُنْتُ السَّوَادَ لِنَاظِرِي - فَعَيَّنِي عَلَى النَّاطِرِ
 مَنْ شَاءَ وَبَعْدَكَ فَلَيْمَتٌ - فَخَلَيْتُكَ كُنْتُ اَحَدًا
 اسے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تو میری آنکھ کی پتلی تھا
 تیرے مرنے سے میری آنکھ کی پتلی جاتی رہی ہے
 اور میں اندھا ہو گیا ہوں۔ اسے محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم جب تک زندہ رہا مجھے
 وہ سب کے سب فائدہ ملی رہے تھے جو کسی کو
 مل سکتے ہیں۔ مجھے وہی ملی رہا تھا اور دنیا بھی
 مل رہی تھی اور مجھے دنیا کی ہر نعمت اپنی آنکھوں
 کے سامنے نظر آتی تھی۔ لیکن آج جبکہ تو زندہ
 نہیں رہا میں اندھا ہو گیا ہوں۔ اس سے
 اسے محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کوئی مرے۔
 باپ مرے۔ بیٹا مرے۔ بیوی مرے۔
 بھائی مرے مجھے کسی کی پرواہ نہیں۔ مجھے تو
 تیری جان کا ہی ڈر لگا ہوا تھا۔ دیکھو یہ کیسی
 شہ نادر محبت تھی جس کا صحابہ نے رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وفات پر نہ نہ دکھایا
 اور جو شہوت تھا اس بات کا کہ وَلَاخِرَةَ
 خَيْرٌ لِّكَ مِنَ الْاُولٰی۔ لوگ مرتے
 ہیں تو دنیا انہیں برا بھلا کہتی ہے۔ کہتے ہیں
 اچھا ہوا چھٹکارا اس شخص کو جہاں پا کر۔
 مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہوئے
 ہیں تو بیویاں کیا اور بچے کیا اور ساتھی کیا ہر شخص
 کا دل ٹھگنیں ہو جاتا ہے۔

پھر یہ بھی دیکھ لو کہ پہلا لکھ کر تھا جہاں صرف
 چند رشتہ دار آپ کے پاس تھے یا آپ کے
 بچے یا بوطاب آپ کو مدد کیا کرتے تھے۔ مگر
 وَلَاخِرَةَ خَيْرٌ لِّكَ مِنَ الْاُولٰی
 کے مطابق دوسرا لکھتا تھا ہے آپ کو

مدینہ میں دیا۔ جو پہلے سے ہنر ثابت ہوا۔ کہ
 میں صرف دس بیس مذاتی تھے اور مدینہ میں
 شہر کا شہر۔ مرد کیا۔ عورتیں کیا۔ بچے کیا اور
 بڑھے میاں سب آپ پر اپنی جائیں قربان
 کرنے کے لئے تیار رہتے تھے۔

پھر ذہانت آپ کی آخر تک قائم رہی
 انسان با لعموم آخری عمر میں ہمارے درو ماغ
 کے ہو جاتے ہیں۔ اور ان کا علم سلب ہونا شروع
 ہو جاتا ہے۔ مگر آپ کے علم اور ذہانت میں آخر
 تک کوئی فرق نہ آیا۔ بلکہ ہر دن جو آپ کی زندگی
 میں آیا پہلے سے بڑھ کر آیا۔ اسی طرح کلام
 آپ پر نازل وہ آخر دم تک نازل ہوتا رہا۔
 اور ہر روز نئی سے نئی باتوں کا آپ کو اللہ تعالیٰ
 کی طرف سے علم دیا جاتا رہا۔ جو نئی کوئی دن آپ
 کی زندگی میں ایسا نہ آیا جب لوگوں نے یہ کہا
 ہو کہ یہ سبٹھا گیا ہے۔ اس کا دماغ گزرد ہو گیا
 ہے۔ اس کا علم جاتا رہا ہے بلکہ ہر دن جو آپ
 پر آیا پہلے سے زیادہ علم سے کر آیا۔ اور پہلے
 سے زیادہ دنیا کے سکھانے اور سمجھانے اور
 پڑھانے میں صرف ہوا اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے
 اس آیت کی صداقت کو واضح کر دیا۔ وَلَاخِرَةَ
 خَيْرٌ لِّكَ مِنَ الْاُولٰی۔ تیرے لئے
 آخرت پہلی حالت سے بہت اچھی ہوگی۔

منقولہات

مصنوعی خداؤں کی سر زمین

دوس کے ایک اخبارتے سائنس اور زندگی کے
 بڑے بڑے اعلان کیا ہے کہ دوس دہریت یا بے نداد
 کی سر زمین ہے۔ تکیہ سائنس اس سے یہ اقرار بھی کیا
 ہے کہ دوس کے تمام جوہریت ہی زبان ہی ہوتے ہیں
 ابھی تک ایک برتر طاقت میں اعتقاد رکھتے
 ہیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ انہیں مذہب سے
 بیزار کرنے کے لئے مارکیں اور انہیں کے اصولوں
 کے مطابق تعلیم دی جائے۔ اس سے یہ بھی کہا ہے
 کہ دوس کے پانچ کروڑ و شہری مہندسوں سے ہے
 یعنی اسے بالواسطہ طور پر یہ تسلیم ہے کہ دوس کے
 پسندہ کرور یا شندے ابھی تک خدا اور مذہب
 کے تابع ہیں۔ حیرت ہے کہ دہریت کی سر زمین
 میں آج بھی خدا پرستوں کی تعداد زیادہ ہے اور
 مارکیں اور انہیں کے اصول ان کے عقائد کو متزلزل
 کرنے میں ناکام رہے ہیں۔

دوس کے اسی اخبار نے یہ بھی لکھا ہے کہ
 کیونٹ ریاضہ کی بستی در علمام کی تلاش کے
 لئے ضروری ہے۔ انہیں ان بات کا تسلیم دی جائے
 کہ کہیں کی طاقت سے برتر کوئی طاقت نہیں
 مگر مذہب کی صداقت کی سب سے بڑی دلیل ہی یہی
 ہے۔ کہ ان اگر ایک بدھتی کے سامنے نہیں جھکتے تو انہیں
 انہیں کے محمد یا کر کسی کی سیادت کے آگے جھکنے پڑتے
 اور جب کسی دوس کے آگے جھکنے ہی ہے تو خدا کے داد
 سامنے کیوں زہم کا جائے۔ ہم تو جب مانے کہ دوس کی
 دہریت جھکنے اور کسی برتر طاقت کو مانے کہ خود ہی ختم کر دیتے
 مگر خدا سے تو بھرا دکھائی ہے اور اس کی فکر کر لین کو دیتی ہے

۱۹۱۶ء دسمبر ۱۶ء

وبائی انفلوآنزا

علامات حفظ ماقدم اور علاج

انڈیکس کیٹیڈ ڈاکٹر بشیر احمد صاحب ایم بی نعل عمر ہسپتال پورہ

مگر جو ذیل کا معنون اس سے قبل اخبار بدربابت ۲۰ جون میں بھی شائع ہو چکا ہے۔ جبکہ گذشتہ ماہ جون میں انفلوآنزا کا پہلا حملہ ہوا۔ اب بعض مقامات میں اس کے دوسرے حملے کی خبریں موصول ہوئی ہیں اس کے پیش نظر اس قسمی معنون کو دوبارہ شائع کیا جاتا ہے۔ امید ہے۔ اسباب جماعت اس سے مستفادہ کریں گے۔ خدا تعالیٰ سب کو اپنی حفظ و امان میں رکھے۔ آمین۔ ایڈیٹر۔

باعث مرض

یہ مرض متعدی ہے۔ اور ایک بناہت باویک جو ٹرم یعنی ۷ سے ۱۰ سال کا باعث ہے۔ ہر عام خوردی سے نظر نہیں آسکتا۔ بلکہ ایک بدیہ ٹائیکروسکوپ جس کو انٹیڈرون ٹائیکروسکوپ کہتے ہیں کے ذریعہ نظر آسکتا ہے۔ یہ جو ٹرم مریض کے کھانسنے۔ چھینکنے۔ تھوکنے سے ہوا میں پھیل جاتا ہے۔ ہاڈرا اس طرح دوسرے افراد کو متاثر کرتا چلا جاتا ہے۔ ملبوں سکولوں۔ کالجوں۔ سینما گھروں اور دیگر جگہوں میں اس مرض کے پھیلنے کا شدید خطرہ ہوتا ہے ہر سال سردی کے موسم میں انفلوآنزا کے ٹیس کثرت سے ہوتے ہیں۔ ہاڈرا اس کے انفلوآنزا ہر سال وہاں شکل اختیار نہیں کرتا۔ اس کی غالب وجہ یہ ہے کہ ایک عرصہ کے بعد بعض فردی قدرت کے ماتحت اس جو ٹرم میں کچھ ایسی تبدیلی واقع ہو جاتی ہے کہ یہ کئی گنا زیادہ اثر انداز ہونے کے قابل ہو جاتا ہے۔ جس کی وجہ سے مرض وبائی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ بعض محققین کا خیال ہے کہ جس ملک سے ایک وفد گذر جائے۔ اس کے عوام میں اس مرض کے خلاف ایک لمبے عرصہ تک قوت مدافعت پیدا ہو جاتی ہے۔ دوسری طرف دیار کے دوران میں ایک مریض کو دوبارہ ہلکہ سہ بارہ حملہ بھی ہو جاتا ہے۔ تاہم یہ ثابت شدہ حقیقت ہے کہ یہ مرض آٹا ٹاٹا پھیلتی چلی جاتی ہے اور فوراً ہی ختم بھی ہوتی چلی جاتی ہے اور کئی سال سال تک دوبارہ نمودار نہیں ہوتی اس مرض کا حملہ سردی کے موسم میں زیادہ شدید ہوتا ہے۔ موجودہ دیار جو ٹرم موسم گرما کے وسط میں پھیل رہی ہے۔ اس لئے غالب خیال یہ ہے کہ اس مرتبہ یہ مرض زیادہ شدت اختیار نہیں کرے گی۔ اور پاکستان میں جہاں آج کل سخت گرمی کے دن ہیں۔ یہ مرض زیادہ پھیل نہیں سکے گی۔ اثناء اثناء اس لئے اسباب کو اس مرض سے مدافعت زدہ نہیں ہونا چاہیے بلکہ اس کے دفاع کے لئے قوت ارادی اور ذہنی عمل مجتمع کرنی چاہیے۔

علامات

اس مرض کے دائرے (معدن) جسم میں داخل ہونے کے بعد ایک سے چھ روز کے اندر مریض کو اپانک سردی سے کسار کا حملہ ہوتا ہے۔ اور چند گھنٹوں میں مریض کا درجہ

پر بار ایک ملکہ وہ میں تہوں کا نقاب باندھے رکھنا چاہیے۔ اور جراثیم کش ادویہ مثلاً پوٹاشیم پریسکینٹ پانی میں اس قدر حل کر کے کہ پانی کا رنگ کھامبی ہو جائے۔ اس سے مریض کی اور غرض سے کرنے چاہئیں۔ اور ناک میں بھی دوشن ڈال کر ناک صاف کرنی چاہیے۔

مریض کو علیحدہ کر کے جس رکنا بناہت ضروری ہے۔ دیار کے دنوں میں مریض کو جس کو زکام وغیرہ ہو۔ مسدود۔ ملبوں۔ سکولوں۔ کالجوں اور دیگر جگہوں میں نہیں جانا چاہیے۔ اور آنے جانے دینا چاہیے۔ (۲) دارمیں (Cinnamon) کا چھلکا اس مرض کا دفاع اور علاج کے لئے ایک مفید چیز ہے۔ چائے میں چھوٹا لہنگی اور دارمیں چھلکا استعمال کریں۔ یہ پکیشن کا تیل رسال میں چھڑک کر سونگھنے سے بھی بچاؤ کی قدرت پیدا ہو سکتی ہے۔

ابھی تک اس مرض سے بچاؤ کے لئے کوئی اکیسروہ ایک دہ نہیں ہوئی۔ تاہم *Influenza Vaccine Mixed* انفلوآنزا ویکسین یا *Influenza Vaccine antecamporal* ویکسین کے ایک ٹیکہ روزانہ نیم ٹیم تک ۰.۵ سے ۰.۷۵ اور ایک سی سی کی مقدار میں) کر لینا بہت حد تک مفید ثابت ہو سکتا ہے اور پھر ہر ماہ ایک سی سی کا ایک ٹیکہ کر لینا چاہیے۔ جب تک کہ دیار کا خطرہ رہے۔ ان ٹیکوں سے کمی نقصان کا اندیشہ نہیں

علاج

اس وبائی مرض کا مثر علاج نا حال کوئی بھی دریافت نہیں ہوا۔ تاہم جدید ادویات *Penicillin* (پینسلین) اور *Sulfadiazine* (سلفاڈائازین) مریض کے اندر دوسرے جراثیم پر اثر انداز ہو کر مریض کی شدت کو بہت کم کر دیتی ہیں۔ اور مریض کو صحت کے اثرات سے بچ سکتا ہے۔ اسی طرح کلورڈائیسین آریوٹائیس وغیرہ بھی بہت مفید ادویات ہیں۔

عام حالات میں مندرجہ ذیل نسخہ جات ہر مریض کے لئے ایک مفید ہو سکتے ہیں۔ *Oleum Cinnamon* *Creasote* *Mucilage acacia* *Syrup Tolu* *Aqua*

ایسی ایک فوڈاک دن میں تین مرتبہ *Pulv Cinnamon gr XX* *Soda bicarb gr X* *A.P.C.*

ایسی ایک فوڈاک دن میں تین مرتبہ دیں۔ *Soda Salicylus gr X* *Soda Bicarb gr X* *Vin Spicacae X* *Tinc Camphor com XX* *Ligamon acet com m XX*

Spt aether Nitrosi m XI *Aqua Cinnamon Com m X* *Syrup Tolu Zi* *Aqua Zi* *A.P.C. gr X*

دن میں تین چار مرتبہ دارمیں والی چائے کے ساتھ دیں۔ نوٹ: مندرجہ بالا نسخہ جات طب پیشہ اجابہ کو مد نظر رکھ کر تحریر کئے گئے ہیں۔ ہر مفادہ عام کے لئے حسب ضرورت اور حسب موقع استعمال کریں۔ اسباب کو چاہیے۔ کہ طبی مشورہ کے بغیر نسخہ جات کے استعمال سے حتی الوسع اجتناب کریں۔

آخر میں حضرت اقدس فلیفہ امیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز زکات سلیب اور تمام احباب جماعت سے عاجزانہ درخدا دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ امیح قدرتوں کا مالک ہے۔ وہ اس مرض سے اسباب جماعت کو محفوظ رکھے۔ آمین۔

درخواست دعا

عاجز کا چھوٹا بھائی عزیزم انوار الحق اسان میرٹھ کا استمان دینے والا ہے۔ عزیز موصوف کی کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ نیز عاجز کے والد جناب موصوف صاحب صاحب متواتر بیمار پئے آرہے ہیں۔ ان کی صحت کا مدد و رازئی عمر کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار:- شمس الحق جنرل سیکریٹری مجلس مذام الاحمدیہ سکسٹھ

بقیہ صفحہ منبر

اجتماعی دعا کی اور صبر فرمایا گیا۔ اللہ تعالیٰ اس صدمہ کو قبل از فراک حضور کشف کا مدد و عاجز و طا زنائے آمین۔ حضور کی صحت کے لئے دعا کی جارہی ہے۔ صدمہ کے لئے عینہ بھی جمع کیا جا رہا ہے۔ جو مرکز میں بھیج دیا جائے گا۔ (باقی)

حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی کی آخری علالت

حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی رضی اللہ عنہ کی آخری علالت کے حالات پر مشتمل دو خطوط بفضل سے نقل کر کے مدد ذیل لکھے جاتے ہیں پہلا خط حضرت عرفانی صاحب مرحوم کے بیٹے شیخ داؤد احمد صاحب عرفانی کا ہے۔ جو انہوں نے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی خدمت میں لکھا ہے اور دوسرا خط حضرت سید عبد الفتاح الدین صاحب کے ذرا سے صاحب محمد امین صاحب کا ہے جو انہوں نے حضرت امیرہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں تحریر کیا ہے۔ (ادارہ)

ایشیخ داؤد صاحب عرفانی کا خط

مترجم محمد امین صاحب حضرت صاحبزادہ صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ والد صاحب کی وفات کی تاریخ حضرت سید صاحب نے آپ کو اور حضور اقدس صلیبیغۃ المسیح ایدہ اللہ بفرہ العزیز کی خدمت میں روانہ نہیں کی۔ جو اب جواب میری موجودگی میں آیا۔ والد صاحب کی وفات سے آپ کو صدمہ ہونا لازمی تھا۔ آپ ان کی تذکرے تھے اور باقاعدہ آپ کی غلط کتابت ان سے رہتی تھی۔ آخری خط آپ کا اس وقت آیا جبکہ ان پر فاجعہ کا حملہ ہو چکا تھا۔ خط پڑھ کر شہنشاہ کیا گیا۔ مگر وہ کچھ کہہ نہ سکے۔

پوش روح اس آخری وقت تک صحیح تھے۔ فاجعہ کرنے کے بعد زبان تو بند تھی۔ لیکن دایاں ہاتھ جو اچھا تھا اس کے اشارے سے غلم مانگے اور لکھ دیتے آخری الفاظ جو انہوں نے لکھے وہ یہ تھے کہ مجھے امانت ادا کرنی چاہیے۔ اور حضرت سید صاحب (عبد اللہ بھائی صاحب) میرا جنازہ پڑھائیں۔

ان کے آخری وقت پر ان کے پاس میری بیوی کی چھوٹی بہن صدیقت بیگم بنت فرزند علی صاحب مرحوم اور عائشہ بیگم اہلیہ یوسف احمد علیار الدین۔ حضرت سید صاحب کی بہن تھیں۔ حضرت سید صاحب کا پوتا صالح محمد بھی اور میرے ہم زلف سید الدین محمد الدین اور والد صاحب کا قدیم رفیق اور ذکر شریف موجود تھے۔ آخری سانس جب دیا ہے۔ تو ان کا سر فائزہ بیگم کی گود میں تھا۔ بڑی خوش قسمت فاطمہ بیگم ان کو ایک بڑے ملیل القدر صحابی اور مدرسہ سلسلہ کے آخری نمونوں میں خدمت کا موثر مولا۔ ہم تو مرحوم ہی رہے۔ اسلئے کہ مجھے ہر خط میں کہتے رہے کہ آنا نہیں۔ کیونکہ میری صحت اچھی نہ تھی۔ بجا ہر ذمہ بہر بہار تھا۔ یہ ان کے بے پایاں شغف اور محبت تھی۔

حضرت سید صاحب کے فائدان کے سر خود نے اتنی بے حساب خدمت کی اور بے حساب دعاؤں بھی انہوں نے ان کے لئے کی ہیں۔ میں جب بال بچوں کو لے کر رہی تھی۔ تو اس وقت ان کی وفات کو پڑھ کر گھٹے گھٹے تھے۔ آپ نے اور حضرت اقدس نے اپنی تاروں میں ہم پر سہاڈگان کے لئے جس نسبت اور شفقت کا اظہار فرمایا ہے۔ اس سے

صاحب کی خدمت میں میرے اس درد کا اظہار کرنا اور کہنا کہ گو ہم دور ہیں لیکن ہمارے دل دور نہیں ہیں۔ اور میری تو یہی خواہش رہی کہ حضور کے قریب

میرسی زندگی ہستم

یہ ہے۔ میں نے عرض کیا کہ اب لڑھکا تھا لہ کے فضل سے آپ کے پیٹ میں درد بھی نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ چاہے تو اس کے فضل سے آپ اچھے ہو جاویں گے۔ تو فرماتے لگے۔ ہاں خدا تعالیٰ سے ابھی امید ہی رکھنا چاہیے۔

مترجم مرزا ویکم احمد صاحب کے نام سید یوسف احمد الدین کا خط

حضرت عرفانی صاحب رضی اللہ عنہ کو یکم سے پیٹ میں درد ہو رہا تھا۔ کئی ڈاکٹر آئے۔ انہیں وغیرہ دیا گیا۔ مگر وہ اس قدر اپنی بيمدادی سے جہنم پریشان نہ تھے بلکہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنے مولا سے جد ہونے کے بلکہ ہر طرح تیار ہو گئے۔ عاجز بہر روز آپ کے پاس جاتا رہا۔ پانچ روز کو آپ نے حضرت ابا جان بھائی علی محمد صاحب بشیر الدین کے سامنے اپنی وصیت فرمائی شروع کی۔ کہ وہ خدا تعالیٰ پر ایمان رکھتے ہیں۔ آخرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر یقین رکھتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو نبی رسولی مانتے اور حضرت مصلح موعود کو برحق خلیفہ مانتے ہیں۔ پھر آپ نے فرمایا جس جس کا دینا تھا اور لینا تھا سب کچھ ادا کر چکا ہوں اور بہت خوش ہوں اب موت سے کوئی ڈر نہیں ہے۔ بلکہ فرشتوں کو دیکھتا ہوں۔ امد خدا کی رحمت نظر آتی ہے۔

عاجز اور بشیر الدین کو فرمایا تم نے میری بڑی خدمت کی۔ ایک سچے احمدی کی طرح حق ادا کیا۔ اس طرح سید الدین صاحب حافظ صالح محمد صاحب کا بھی شکریہ ادا کیا۔ اور حضرت ابا جان کو فرمایا۔ آپ کے آنے سے بہت خوشی ہوئی۔ اور فرمایا۔ میرے جس کا انتظام آپ کریں۔ کفن وغیرہ کا انتظام داؤد احمد صاحب کریں گے۔

۱۲/۴ کو بارہ بجے دن میں حافظ صالح محمد صاحب سے اچھی طرح سے باتیں کرتے رہے۔ یکایک دو بجے ان کو بائیں ہاتھ پاؤں آنکھ پر نالی کا حملہ ہوا۔ تین بجے ڈاکٹر نارائن آیا اس نے کہا اب پانچ گھنٹہ سے سہمان میں۔ ہم کو بہت فکر ہوئی۔ اس نے کہا۔ سب رشتہ داروں کو اطلاع کرا دی جائے پھر ۶ بجے ڈاکٹر بھوننا ہومیو پیتھک کو بلایا اس نے ایک دواتی دہی اس کے بعد آٹھ بجے اور شہادہ جاتا رہا۔ بلکہ کچھ جوش آیا۔ عبد اللہ علی الہی سید حسین الدین صاحب مہنتہ کنٹھ آئے تھے۔ ان کا نام کاغذ پڑھا۔ ٹیکس دالے کا بل ادا کرنے کی بات نہ کر سکتے تھے۔ پھر بات کہ

میرے بھائی یوسف علی صاحب دوسرے دن صبح کو مجھ سے آگے۔ مگر وہ جنسازہ میں شامل نہ ہو سکے۔ اللہ تعالیٰ کی یہی مرضی تھی۔ آخری دعا کی عرض ہے خادم داؤد احمد عرفانی

۲۔ مترجم صالح محمد الدین صاحب کا خط

آپ کے خط کے فزوری اقتباس درج ذیل کے مطابق ہیں:-
حضرت مولانا عرفانی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اپنی وفات سے ایک ہفتہ پہلے پیٹ کی تکلیف شروع ہوئی۔ غذا استعمال نہیں ہونے لگی۔ سینہ میں بلغم جمع ہونے لگا۔ تپش کی شکایت رہی۔ روز چھار شنبہ چار روز تک دو یا اڑھائی بجے دوپہر کے وقت ان کے جسم کے بائیں حصہ پر نالی کا حملہ ہوا جس کی وجہ سے پیر، ہاتھ اور آنکھ متاثر ہوئے۔ اور بے ہوشی طاری ہوئی۔ کبھی کبھی جوش بھی آ جاتا تھا۔ یہ سلسلہ رات کے دو بجے تک جاری رہا۔ اور بچے کے بعد ان پر نزع کی حالت طاری ہوئی۔ اور سوا چار بجے ان کو روح جسم عنقریب سے پرواز کر گئی۔ اللہ دانا امیر راجعون۔ ان کو اپنی وصیت کے مطابق ان کی نعش کو صندوق میں شام کے پانچ بجے بروز جمعرات امانت ادا کرنی کی گئی۔
روز چھار شنبہ چار روز تک یہ سلسلہ جاری رہا۔ اور پیر کو ایک روز تک وہ مجھ سے ایک آدھ گھنٹہ گفتگو کرتے رہے۔ میں نے ان سے ذکر کیا کہ میرا ارادہ ہے کہ اس سال مدیہ سالہ درلہ میں شرکت کروں۔ یہ سن کر حضرت عرفانی صاحب رقت طاری ہو گئی۔ اور انہوں نے فرمایا کہ:-
جب جاؤ گے تو حضرت

۱۲/۴ کو بارہ بجے دن میں حافظ صالح محمد صاحب سے اچھی طرح سے باتیں کرتے رہے۔ یکایک دو بجے ان کو بائیں ہاتھ پاؤں آنکھ پر نالی کا حملہ ہوا۔ تین بجے ڈاکٹر نارائن آیا اس نے کہا اب پانچ گھنٹہ سے سہمان میں۔ ہم کو بہت فکر ہوئی۔ اس نے کہا۔ سب رشتہ داروں کو اطلاع کرا دی جائے پھر ۶ بجے ڈاکٹر بھوننا ہومیو پیتھک کو بلایا اس نے ایک دواتی دہی اس کے بعد آٹھ بجے اور شہادہ جاتا رہا۔ بلکہ کچھ جوش آیا۔ عبد اللہ علی الہی سید حسین الدین صاحب مہنتہ کنٹھ آئے تھے۔ ان کا نام کاغذ پڑھا۔ ٹیکس دالے کا بل ادا کرنے کی بات نہ کر سکتے تھے۔ پھر بات کہ

منقولات

مجلس مذاکرہ پاکستان

لاہور میں ۲۲ دسمبر سے ۲۴ تا ۲۵ جنوری مذاکرہ شروع ہوا۔ جلسوں میں شرکت کے سوا غیر مسلموں کو دعوت دی گئی ہے۔ غیر مسلم ممالک کی طرف سے ۴۰ اسکالر اور مسلم ممالک کی طرف سے ۹۹ مائتدے شریک ہوئے۔ سندھ، بن، سوات، دوس، چمن، بھٹانہ اور امریکہ کے اسکالر بھی مذاکرہ میں حصہ لینے سے منع ہوئے۔ اس کے علاوہ ان ممالک کی طرف سے مسلم ممالک، مذہب، فاضلین اور نوجوان نساء اور آرت پر مضامین پڑھے جائیں گے۔ انیسویں کی بات ہے کہ پاکستان کے گیارہ ملکنے اس کانفرنس میں غیر مسلموں کی شرکت پر اعتراض کیا ہے۔ ان پر ماموں نے کہے ہیں کہ کانفرنس میں مسلمانوں اور غیر مسلموں کی نشستیں بالکل علیحدہ ہیں۔ انہیں اس بات کا اندیشہ ہے کہ سترتین کی حقیقتات اسلام کے بارے میں گفتگو ہوگی۔ لیکن علماء دینی اتنی محنت نہیں کر سکتے ہیں کہ ان کی غلط فہمی تشریحات کو بھی سنیں اور اپنے دکھائی کہ ان کی غلط فہمی اور غلط تعبیر کو صبر کیا ہے اور انہیں کہاں سے لکھ کر لگے۔ اس کے علاوہ انہوں نے اسلام پر تحقیقی نظر ڈالنے سے تو ہمیں اس کا مفید کام کرنا چاہیے۔ جو بات غلط ہو گئی کہ اس کے منہ سے صحیح نہیں ہو سکتی۔ اور جب علماء خود بھی کانفرنس میں موجود ہونگے تو وہ ہر خیال کا تجزیہ کر کے اس کا جائزہ لے سکتے ہیں۔ اس کانفرنس کے لئے تو یہ بہتر موقع تھا کہ ہر شخص اپنا مفید پیش کرے اور ملکہ ان سے

حضرت سیدنا صلی اللہ علیہ وسلم کے ہندوستان آنے کے متعلق کھارت اور پاکستان کی دو معتبر تازہ شہادتیں

حضرت سیدنا صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہویں ہجرت
و نغمہ ساری کا اختلاف تھا کہ مادہ صلیب کے
بعد وہ کہاں گئے۔ یہود کہتے تھے کہ وہ ۲۰ سال
کے عمر میں مصلوب و مقتول ہو گئے اور زمین میں
دفن کئے گئے۔ عیسائیوں کا دعویٰ تھا کہ وہ
صلیب پر لڑاں سے مرے تھے تاہم اسے
گناہوں کا کفارہ ہوں۔ لیکن چونکہ وہ درحقیقت
خدا کے بیٹے تھے۔ اس لئے مصلوب و مقتول
ہونے کے بعد وہ زندہ ہو کر جسمانی طور پر
پہاڑیوں پر جا بیٹھے۔

قرآن مجید نے اس جھگڑے کا فیصلہ یوں
فرمایا کہ اس نے مرتد اور پرتوکت الفاظ میں
اعلان کر دیا کہ حضرت سیدنا صلیب پر سرگرم فوت نہیں
ہوئے و بکروہ اللہ تھا۔ لہذا قدرت سے اسی
طرح صلیبی موت سے بچائے گئے جس طرح
باقی انبیاء علیہم السلام ایسے مواقع پر بلائنت
سے محفوظ رکھے گئے۔ اس سوال پر یہ پیدائش
تھا کہ صلیبی موت سے بچنے کے بعد طبیعت موت
تک کا زمانہ حضرت سیدنا صلیب علیہ السلام نے کہا
گزار اور پھر ان کی آخری قرار گاہ کو نسی ہے،
اس سوال کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے

فرمایا ہے وادینا ہما الی ربوۃ ذات
قرار و معین کہ ہم نے حضرت سیدنا اور ان
کی والدہ کو ایک ایسی پہاڑی زمین کی طرف پناہ
دی جو شگاف چشموں والی وسیع وادی پر مشتمل
ہے۔ (المومنون ۷۷) اس آیت میں مقام
کا نام لے کر تعین نہیں کی گئی۔ لیکن اگر
ذرا بھی توجہ کیا جائے تو صاف معلوم ہو جاتا
ہے کہ وہ وادی کشمیر ہے۔ کیونکہ یہی وہ علاقہ
ہے جہاں تک بنی اسرائیل کی گمشدہ بچیوں
کا پھیلنا خود تورات سے ثابت ہے۔ کتاب
آستیر اور یہی وہ علاقہ ہے جو حقیقی رنگ
میں ربوۃ ذات قرار دیا گیا ہے۔

قرآن مجید کا یہ بیان عام لوگوں کی نظر
سے مخفی رہا اور اس کی بیان کردہ یہ صداقت
ایک راز حقیقت کے طور پر رہی جب
تک کہ حضرت کا ستر الصلیب یعنی سید
موجود علیہ السلام کا نامور نہ ہو گیا۔ اور
آیت نے اس حقیقت کا اظہار نہ فرمایا۔
اب تو آئے دن ایسے ثبوت فراہم ہوتے رہتے
ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت سیدنا
صلی اللہ علیہ وسلم مشرقی مالک باختر و ہندوستان
میں تشریف لائے تھے اور تاریخی طور پر
بھی یہ قرین ثبوت ہے کہ سرسبز کشمیر والی
قبر حضرت سیدنا صلیب علیہ السلام ہی کی قبر ہے۔ ہر حال
اس زمانہ میں کہ سر صلیب کے لئے اللہ
تعالیٰ نے زیادہ سے زیادہ سامان پیدا
فرما رہا ہے

بہارت کا سرکاری کلچرل سوسائٹی
ایک سماجی عرب رسالہ "ثقافتہ الہند"
کے نام سے شائع کر رہی ہے۔ اس رسالہ
کے جون ۱۹۷۶ء کے نمبر میں "المسیحیۃ
فی الملیبار" کے زیر عنوان ایک تحقیقی
مقالہ شائع ہوا ہے۔ جس میں لکھا ہے
"یوافق جمہور المؤرخین
علی ان المسیحیۃ قد
تطرفت الی مواحل جنوب
الہند سیمابلا کیرولہ"
تو افنکور کو مشین و
ولایۃ ملیبار فی القرن
الاول للمیلاد۔ والذی
حمل مشعل الدعوة
المسیحیۃ الی ملیبار
لادل مرتہ هو المقدس
توماس۔ وكان القدیس
توماس من حواری
السید المسیح الیثنی
عشر وكان یعرف ایضاً
باسم توماس سلیم۔ حمل
القدیس الی اراضی
ملیبار فی عام ۵۲ھ بعد
المیلاد۔ فواصل تبشیر
للذین المسیحی فی
طول البلاد و عرضھا۔

ترجمہ: جمہور مورخین کا اس پر اتفاق ہے
کہ مسیحیت جنوبی ہند یا خصوصاً ہیرالا
ٹرا پکوری کو پہلی اور علاقہ مالابار
میں پہلی نسلی عیسوی میں ہی داخل
ہو گئی تھی۔ مالابار میں دین مسیحی کے
سب سے پہلے علمبردار مقدس تو ما
تھے۔ جو کہ حضرت مسیح کے بارہ
حواریوں میں سے ایک تھے۔ وہ
تو پرتگالیوں کے نام سے بھی مشہور تھے
مقدس تو ما نے زمین مالابار میں ۵۲ھ
میلادی میں پہنچے۔ اور ملک کے طول و
عرض میں دین عیسوی کی پیہم تبلیغ
شروع کر دی۔

اسی سلسلہ میں فاضل مقالہ نگار لکھتے ہیں:-
"ومع وصول القدیس
توماس الی ملیبار ترقنا
الصلاۃ بینہما وایں
الردم اکثر مما کانت
فی ثقی المرافق۔ و قدین
ان ملکہ جزیرۃ ولبار
یاثم زار السید المہیام
علیہ السلام فی ایام

حیاتہ ولدہ اھصلت
الدعوۃ المشیحیۃ
انتشاراً مرموقاً فی
تلک الجزیرۃ بسرعة
فائقۃ"

ترجمہ:- کہ مقدس تو ما کے مالابار آنے
کا یہ نتیجہ ہوا کہ پہلے کی نسبت بھی مالابار
اور روم کے درمیان سر پہلو سے
تعلقات زیادہ بچتے ہوئے۔ اور
بعض روایات کے مطابق توجیرہ
ولبار پٹم کے بادشاہ نے حضرت
سیدنا کی زندگی میں ان کی زیارت بھی
کی تھی۔ اسی لئے اس جزیرہ میں
عیسائیت کو بہت جلد اور غیر معمولی
انتشار حاصل ہوا تھا۔
رحلہ ثقافتہ الہند جون ۱۹۷۶ء ص ۲۲-۲۳
اس تحقیقی شہادت کے علاوہ ہم اس
جگہ ایک اور نہایت معتبر بیان جناب
شاہزادہ حسام الملک صاحب سابق
گورنر درویش ریاست جیرال کا درج
کرتے ہیں۔ جو ایک علم دوست محقق سنی
بزرگ ہیں۔ انہوں نے یہ تحریر انگریزی
بیچان مکتبہ جو دھری مولیٰ صاحب ایم۔ اے
پر دینے سے تعلیم الاسلام کالج بوبہ کو جولا
۱۹۷۶ء میں دیا تھا۔ جبکہ جو دھری صاحب
سوموٹ طلبہ کالج کے ہمراہ ہارنگنگ
کے سلسلہ میں جیرال گئے تھے۔
محترم شاہزادہ صاحب موصوف کے
بیان کا ترجمہ حسب ذیل ہے:-

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے سفر کشمیر کے متعلق

تازہ شہادت

"یہ ایک حقیقت ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ
السلام اس دنیا میں بنی اسرائیل کی گمشدہ
بھیڑوں کو اکٹھا کرنے کے لئے مبعوث
ہوئے تھے۔ اس مقصد کی تکمیل کے لئے
آپ اور آپ کے حواری دنیا کے مختلف
حصوں میں جہاں کہیں بھی بنی اسرائیل
آباد تھے گئے۔ اور یہ ایک کھلی ہوئی حقیقت
ہے کہ افغان اور کشمیری بنی اسرائیل کی نسل
میں سے ہیں۔ تاریخی اور ثقافتی شواہد اس
حقیقت کو ثابت کرتے ہیں۔

کچھ عرصہ پہلے کہ سرسبز کشمیر میں ایک
عیسائی بزرگ کامزار دریافت ہوا ہے
اسی طرح ایک اور مزار جس کو غازی بابا
کامزار کہتے ہیں۔ باجوڑ کے مقام بڑاق
ہے۔ اس مزار کے متعلق مشہور ہے
کہ وہ اسلام سے قبل کا ہے۔ بیدعاً انبیا
شاہ صاحب نے اس مزار کو کسی عیسائی
بزرگ کامزار قرار دیا ہے۔

اس ضمن میں ایک اور مزار سے میں
پتہ اس تحریر کا کسی مجھ رسالہ انفقان میں
شائع کیا گیا ہے۔ (ردن)

آپ کا تعارف گراماتوں۔ یہ مزار ریاست
جیرال کے شہر درویش کے ایک قریبی گاؤں
سیوس ہے۔ درویش سے تقریباً ۶ میل شمال
کی جانب دریائے جیرال کے مشرقی کنارے
پر ایک چٹان پر یہ مزار ہے۔ یہ قبرے فٹ
لمبی اور ۴ فٹ چوڑی ہے۔ یہ قبر عام قبروں
سے مختلف اطراف رکھتی ہے۔ لمبائی کی
طرف سے یہ بیت المقدس کی طرف ماتم
ہے۔

اس قبر کے متعلق لوگ اعتقاد رکھتے
ہیں۔ کہ یہ کسی عیسائی بزرگ کی ہے جو اسلام
سے قبل عیسائیت کی تبلیغ کرتا ہوا کا فریادوں
کے ہاتھ سے شہید ہوا تھا۔ اگرچہ اس بزرگ
(حواری) کے نام کو بہت عرصہ گزر جانے کی
وجہ سے اور ناخواندہ ہونے کی وجہ سے لوگ
معلوم نہیں ہیں۔ تاہم گاؤں کا نام کیسوت حضرت
عیسیٰ علیہ السلام کی طرف اشارہ کرتا ہے۔
ابو الفضل اور فیضی نے ابر کے عہد میں ہیرال
کا ترجمہ فارسی زبان میں کرتے ہوئے عیسیٰ
علیہ السلام کو ایسیسٹ (کو فارسی ہی کرتو
لکھا ہے۔ مثال کے طور پر:-

اسے نامی توڑا توڑ کر ستو۔ بھانگ
لا شریک نہ

ترجمہ:- اسے وہ کہ جس کا نام تراڑ کر ستو میں
کرتو۔ ستو ستو ستو
ہے۔ ڈرا سے (ہاں) پاک ہے اور حضرت
کا کوئی شریک نہیں۔

لہذا کیونکہ وہ گاؤں کا نام ہے۔ اس لئے اس کو سیدنا یسوع کا لفظ
لفظ ہے۔ جیرالی زبان کی ایک خصوصیت کے لفظ کے آدھی
حرف کا تلفظ نہیں کیا جاتا۔ لیکن ہے کہ اسی
اصول کے ماتحت لفظ یسوع بجز ڈرا کیسوت
میں گیا ہو۔ یہ اصل جیرالی زبان میں لفظ کیسوت
کا کوئی معنی نہیں۔ شاید اس لفظ کا کوئی تعلق
اس حادی سے ہو جس کی قبر اس گاؤں میں
ہے)

وہ یا ہے جیرال کے مغربی کنارے سے اس
مزار کے بالمقابل ایک وادی کا نام ہے
جو تراڑ گڑھ کہلاتا ہے۔ ابوالفضل اور
فیضی کے محولہ بالا شعر کی روشنی میں تراڑ
کے لفظ کا مطلب یسوع ہے۔ لہذا تراڑ
گڑھ کا مطلب ہوا۔ یسوع کی ہاشم گاہ
(مقام)۔ سید عبد الجبار شاہ صاحب افغان
تقابل کی تاریخ میں ذکر کرتے ہیں کہ بہت ممکن
ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بنی اسرائیل کی
منتشروں بھیڑوں کی تلاش میں کشمیر سے
کابل جاتے ہوئے گلگت میں سے دریائے
کنار (جیرال) کے ساتھ تین گڑھ سے گزرے
ہوں۔

اب بھی ایسے لوگ جو مختلف اراضی میں
منبتا ہوتے ہیں۔ شغایانی کے لئے اس مزار
پر نذرین چڑھاتے ہیں۔ واقف کار لوگ
اپنے ساتھ روٹیاں لے جاتے ہیں۔ اور
مزار پر جا کر مسازوں میں بانٹ دیتے ہیں
یہ ایک عجیب بات ہے۔ کہ مزار پر جانور لائے

فرقہ عنانہ

عیسائیوں کا پیغامی گروہ

لوگ رستہ میں گھسی سے بات چیت نہیں کرتے یہاں تک کہ کھانا مسازوں میں بانٹ دیا جاتا ہے۔ اور یہ بات حضرت مریم کے اس روزہ کے ساتھ مشابہت رکھتی ہے جس کا ذکر قرآن مجید میں ہے۔

دوستخط شہزادہ حسام الملک
سابق گورنر درودش
ریاست جتال
مورخہ ۲۵/۱۹۵۶

فردی نہیں کہ ہم اس شہادت سے مکلیتہ آغاف کر رہے ہیں اس سے یہ بات ثابت ہے کہ شام سے کشمیر جانے کے لئے جو راستہ ہے۔ اس پر جگہ بہ جگہ ایسے آثار پائے جاتے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام اور ان کے حواری اس راستہ سے گذرے ہیں۔

سرینگر میں جو قبر موجود ہے۔ وہ تلامذہ شہادت سے قطعی طور پر حضرت مسیح علیہ السلام کی قبر ہے۔ حضرت مسیح کی قبر کا انکشاف بہت سے مذہبی عقائد کو محل کر دیتا ہے۔ اس سے عیسائیوں کے عقیدہ الوہیت مسیح کی بھی تردید ہوتی ہے۔ اور اس سے یہودیوں کے اس خیال کا باطل ہونا بھی ثابت ہو جاتا ہے کہ مسیح مصلوب اور مقتول ہو گئے تھے۔ پھر اس قبر سے ان لوگوں کا زعم بھی باطل ٹھہرتا ہے جو کہتے ہیں کہ حضرت مسیح زندہ آسمانوں پر چلے گئے ہیں۔ اور سب سے بڑھ کر اس قبر کے ثابت ہونے سے قرآنی بیان کی حقیقت اور حضرت ابی سیدہ احمدیہ علیہ السلام کی صداقت اظہر من الشمس ہو جاتی ہے۔ پس مسیح علیہ السلام کا سہندستان آنا اور یہاں فوت ہونا ہم صداقت سے ہے۔

(شکرہ الزمان ربوہ)

مذہبہ بلا عزان سے ایک قیمتی معنون رسالہ الفرقان ربوہ سے گذشتہ اشاعت میں نقل کیا گیا۔ لیکن غلطی سے اس کا آڈیو حصہ شائع ہونے سے رہ گیا۔ جس کا ادارہ کو از حد انوس ہے۔ اس لئے باقی ماندہ حصہ معذرت کے ساتھ ذیل میں شائع کیا جاتا ہے۔

را داروہ

ہام ابو الفتح محمد بن عبدالکریم الشہرت فی کتاب الملل النحل کا عربی حوالہ درج ہو چکا ہے۔ اس کا اردو ترجمہ یہ ہے:-
ترجمہ:- فرقہ عنانہ۔ یہ لوگ عنان بن داؤد اور اس الجاہلوت کی طرف منسوب ہیں۔ یہ باقی یہود سے سبت اور عیدوں کے بارے میں اختلاف رکھتے ہیں اور پرند سے اسن اور مچھلی کھاتے ہیں۔ گردن کے اٹلی طرف سے ذبح کرتے ہیں۔ حضرت عیسیٰ کے مواعظ اور تمثیلی ہیانا کی تصدیق کرتے ہیں۔ ان کا مذہب ہے کہ حضرت عیسیٰ نے تورات کی ذرہ بھر مخالفت نہیں کی۔ بلکہ انہوں نے اسے تصحیح کیا ہے۔ اور انہوں نے اس پر عمل پیرا ہونے کی دعوت دی ہے۔ حضرت عیسیٰ بنی اسرائیل میں تورات کے تابع اور حضرت موسیٰ پر ایمان لانے والے تھے۔ یہ لوگ حضرت عیسیٰ کی نبوت اور رسالت کو نہیں مانتے۔ ان میں سے وہ لوگ بھی ہیں جو کہتے ہیں کہ عیسیٰ علیہ السلام نے سرگزذ دعویٰ نہ کیا تھا کہ وہ خدا کے بیٹے ہیں۔

نبی ہیں۔ یا یہ کہ وہ موسوی شریعت کو نسخ کرنے والی شریعت لائے ہیں۔ بلکہ حضرت عیسیٰ تو برگزیدہ ادیب اور انبیاء سے تھے جو احکام تورات کے ماہر تھے! انہوں نے ان پر نازل شدہ کتاب نہیں اور نہ وہ خدا کی وحی ہے۔ بلکہ وہ ان کے حالات کا از ابتداء تا آخرا ایک مجموعہ ہے جو چار حواریوں نے جمع کیا ہے۔ وہ کتاب منزل کیسے ہو سکتی ہے۔ فرقہ عنانہ والے کہتے ہیں کہ یہودیوں نے حضرت مسیح پر پہلا ظلم تو یہ کیا کہ ان کے دعویٰ کو نیچا نے بغیر ان کی تکذیب کردی اور آڈیو ظلم یہ کیا کہ ان کے انجام کو چھانے بغیر انہیں قتل کر دیا۔ تورات میں مسیح کا بار بار ذکر آیا ہے وہی مسیح ہے۔ مگر اس کے نبی ہونے کا ذکر نہیں نہیں ہے۔ وہ تھا اس کے شرع ناسخ لانے کا ذکر

ہے۔ ایسا ہی فارغیہ کا ذکر ہے جو ایک عالم انسان کو کہتے ہیں۔ اور اس طرح یہ ایک ہی ہے۔
نوٹ:- علامہ الوسی بغدادی نے اپنی کتاب روح المعانی جلد اول اور جلد سوم میں بھی اس فرقہ کا ذکر فرمایا ہے۔

ان حوالہ جات سے عیاں ہے کہ جس طرح حضرت مسیح نامری علیہ السلام کے نام لیا لوگوں میں فرقہ عنانہ تھا۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف منسوب ہونے والا گروہ عنانہ ہے۔ غیر مباہلین نے اپنی تاویلات اور اپنے مزاعم کے لئے بالکل وہی طریق اختیار کیا جو فرقہ عنانہ نے اختیار کیا تھا۔ انہوں نے بھی یہی کہا تھا کہ جو لوگ حضرت عیسیٰ کی تورات کے احکام کو قائم کرنے آئے تھے۔ صاحب شریعت نہیں تھے۔ اس لئے آپ نبی نہیں تھے اور آپ نے کبھی نبوت کا دعویٰ نہیں کیا۔ غیر مباہلین نے بھی یہی موقف اختیار کیا ہے۔ مگر زیادہ افسوسناک بات یہ ہے کہ غیر مباہلین نے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو

نبی اور رسول تسلیم کیا۔ اس بیان پر طغیہ اعلانات شائع کئے۔ شہداء انہوں میں طغیہ بیانات دیتے رہے۔ مگر بعد ازاں فرقہ عنانہ کے موقف پر آگے۔ اللہ تعالیٰ انہیں سب عطا فرمائے۔ آمین۔

خلاصہ رپورٹ کارگزاری مجلس خدام الاحمدیہ سکندر آباد

بابت ماہ اکتوبر و نومبر ۱۹۵۶ء

کردہ معارف سے آگاہ ہو سکے ہیں۔ چنانچہ اس موقع پر خدام نے اپنے لئے منتخب کتب کا بیکار ڈکروایا۔ بعض اجلاس میں خدام کو قرآن مجید کی آڈیو پانچ سو ترقوں کا ترجمہ اور اس کی مختصر تفسیر سکھائی جاتی رہی۔ ایک موقع پر حضرت عنانی صاحب رضی اللہ عنہ کے سکندر آباد تشریف لانے کے موقع پر ان کی مبارک صحبت سے خدام نے فیض یاب ہونے کی سعادت حاصل کی۔ مگر انوس کی رپورٹ کھئے جانے کے وقت یہ بارکت وجود ہم سے ہمیشہ کے لئے جدا ہو گیا۔ انشاء اللہ تعالیٰ راجعون۔

مذاق عامے ہمیں آپ کے سبک بخونہ پر عمل کرنے اپنے پسندیدہ دین کو سمجھنے اور اس کی تعلیمات پر عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

خاکسار
صلاح محمد الادیب

عمرہ زیر رپورٹ میں مجلس خدام الاحمدیہ کے چوا مجلس ہوئے۔ ہر اجلاس تلاوت قرآن کریم و عہد نامہ اور اسرار الحسنی سے شروع ہوتے ہیں۔ اور درود شریف۔ عہد نامہ اور دعا پڑھتے ہوتے ہیں۔
ہر دو ماہ اجلاس میں کتاب دعوت الایمان کا درس دیا گیا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عربی تصدیقہ کو زبانیا یاد کر کے اور اس سے روحانی استفادہ کی طرف توجہ دلائی گئی۔ ایک اجلاس میں صحبت جسمانی کی اہمیت پر تقریر کی گئی۔ اور اس موقع پر خدام نے پہاڑ پر چڑھنے میں حصہ لیا۔ قیادت کی طرف سے خدام کو نہ صرف سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کے مطالعہ کی طرف توجہ دلائی گئی۔ بلکہ ایک عمدہ تجویز بھی پیش کی گئی کہ ہر خدام حضور علیہ السلام کی کوئی کتاب اپنے ذمے لے لے اور پورا سے خود پڑھے اور اس کا مطالعہ تیسارکے کسی اجلاس میں اس پر تقریر کرے۔ اس طرح کم سے کم دلت میں تمام خدام حضور کی کتب میں بیان

ادائیگی زکوٰۃ

کیطبات فوری توجہ کی ضرورت

زکوٰۃ کی ادائیگی ہر صاحب نصاب زد کے لئے ضروری ہے۔ کوئی اور چیز نہ زکوٰۃ کا نام مقام تصور نہیں کیا جاتا۔ سالانہ متوقع آمد زکوٰۃ کے مد نظر صدر انجمن احمدیہ تساد بان اس کے متقابل پر متعدد امدادی وظائف اور موسمی امدادوں کے لئے گنجائش رکھتی ہے اور اگر زکوٰۃ کی رقم بروقت معمول نہ ہوں زکوٰۃ کے منظور شدہ اخراجات کی ادائیگی میں مشکل پیش آنا یقیناً امر ہے۔ کچھ عرصہ سے اس میں آمد بہت کم ہو رہی ہے۔ لہذا جو صاحب نصاب اسباب اور جمعیتوں کے خمدیداران مال سے توقع ہے کہ وہ زکوٰۃ کی ادائیگی کی طرف فوری طور پر توجہ کر کے فرض شناسی کا ثبوت دین گئے۔ اور عنہ اللہ ماجور ہوں گئے۔
ناظرہ بیت المال تادیان

درخواست دعا

میرا دل عزیز دینی تعلیم جماعت ہدیہ مدرسہ احمدیہ کی ٹانگ موسم بہرات میں جاسی سے چربانے کی وجہ سے ٹوٹ گئی تھی جو حال درست نہیں ہوئی۔ میں اس کی وجہ سے بہت فکر مند ہوں۔ احباب جماعت سے نہایت عاجزانہ درخواست ہے کہ میرے بچے کی کامل شفایا کے لئے درود دل سے دعا کریں۔
الانہ الفربگیم مدراسی

قرآن کریم کی رُسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بلند مقام

طلباء مدرسہ احمدیہ کا ایک دلچسپ علمی مذاکرہ

نوابان ۱۱۲ دسمبر جو ممتاز علماء و محدثین تھے۔
یہ سب پروگرام زیرِ سعادت کرم مولیٰ محمد حفیظ صاحب فاضل طلبہ مدرسہ احمدیہ کا دوسرا علمی مذاکرہ منعقد ہوا۔ آج کے مذاکرہ کا موضوع "قرآن کریم کی رُسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بلند مقام" مقرر تھا۔ سعادت قرآن کریم کے بعد تقریری پروگرام شروع ہوا۔

عقیدت کے پھول

عشق الہی سجدہ روی ضابطہ محمد کریم الدین میں یکتا رسول
نے اپنی تقریر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بلند شان کو یوں لحاظ سے برتر قرار دیتے ہوئے کہا کہ آپ نے اپنے آپ کو ان حسیلات و نفسی و محیاتی و سماوی و لسانی و عقلی کے مہلک ذات خداوندی میں عبودیت قرار دیا تھا۔ اور عشق الہی و محوری ملائحت میں آپ نے دنیائے فانی فکان قاب قوسین آواذنی کا مقام پایا اور بلحاظ رسالت الہی رسول اللہ الیکم جمیعاً کا عالمگیر تصور پورنما کر رحمة اللعالمین کے موجب ہوئے اب رضائے کے حصول کے لئے آپ کی اتباع ضروری ہے۔ اور جو پیغام آپ کو دینا تک پہنچنے کے لئے دیا گیا وہ عالمگیر ہے۔

صاحب کوثر نے دوسرے نمبر پر فاکار نے آیت انا عظیمتک الکوثر کی سعادت کے بتلایا کہ دشمنوں نے آپ کو ابر کا طعنہ دیا۔ لیکن خیر خداوندی نے جوش مارا اور آپ کو ایسا بلند مرتبہ عطا کیا کہ آپ صاحب کوثر ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نے ہمت کے باغیچے کوثر کا لفظ کہا ہے پھر اپنی تقریر میں بتلایا کہ آپ کی جسمانی و روحانی اولاد علماء کرام، نبوت و رسالت عالمگیر شریعت قرآن مجید، عالمگیر دین برحق اسلام، رفعت ذکر و درغنا لک ذکر و خلق حسن (انک لعلی خلقی عظیم) تعاقب محمود مقام شفاعت، نشانات معجزات، بیانات آپ کی پیشگوئیاں، نعمات، ترقی و درجات و درجہ لآخرت خیر لک من الادیانی اور وسیع موعود لک مقدس ذات یہ سب الطاف و نمار الہی کوثر میں شامل ہیں۔ اس طرح سان کیا کہ اس کوثر کا دائرہ صرف اس دن تک ہی محدود نہیں بلکہ قیامت کے بعد کی زندگی پر بھی محیط ہے۔ جنت میں جو من کوثر سے اپنی امت کو نیراب کریں گے۔ سعادت عظمیٰ کے مقام پر پہنچنے سے پہلے ہی جنت میں جہان پر کوثر کا دائرہ

محیط ہے۔ اور یہ ایسی سعادت ہے جو دنیا کے کسی نبی کو نصیب نہیں ہوئی اظہم من علیہ و باریک مسلم اخلاق فاضلہ کاظمہ

فاکار کے بعد عبد الحفیظ صاحب نے انک لعلی خلقی عظیم آیت قرآنی پڑھ کر بتلایا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی و اخلاق و مختلف تمام حالات میں سے گذری ہے۔ آپ نے حالت یتیم میں پرورش پائی۔ غربت آپ کا گوارا تھا۔ فقارت و بلازمت بھی کی۔ آپ نے غرضت تک جو داز پاکباز زندگی بسر کی۔ پھر آپ نے کئی شادیوں بھی کیں۔ آپ نے بادشاہ بھی دیکھے۔ آپ کے دست بھی دھئے دشمن بھی تھے۔ آپ کو مختلف انقلابات میں سے گذرنا پڑا۔ اللہ نے آپ سے ہر حالت میں عادات کریمہ و اخلاق حمیدہ کا ہی مظاہرہ کیا اور دربار خداوندی سے انات لعلی خلقی عظیم کا سر تیغیٹ حاصل کیا۔

سراج منیر

جوئے نیر سید بشیر الدین صاحب نے قرآن مجید کی آیت یا ایہا النبی انا ارسلناک بشاہد اذ نبشیراً و نذیراً جامعاً الی اللہ باذنه و صوا جائزاً بشری و نذیراً داعی الی اللہ اور سراج منیر کے مبارک مقاب و جہلات دینے گئے ہیں اور کہا کہ آپ سعادت و رسالت کے وہ سورج تھے جو ہر ذات خود بھی روشن اور تمام دنیا کو نیساں روشن کرنے والے تھے۔ جن کو آپ نے نہ صرف تاریک عرب پر اپنی شمس رسالت کی فضا ارضی کر کے ریختن کیے ذرہ ذرہ کو نور کیا بلکہ تمام دنیا اس روشنی سے فائدہ حاصل کر کے توحید کی دولت سے لالہ لال ہوئی۔ دنیا کے کسی نبی کو سراج منیر نہیں کہا گیا۔ یہ سعادت صرف آپ ہی کی ذات اندس سے مخصوص تھی۔

درد و شرمینے کے حقدار

آپ کے بعد عبد السلام صاحب نے باری متعلم و جو ثانیہ کی تقریر تھی۔ آپ نے ان اللہ و ملائکتہ یصلون علی النبی یا ایہا الذین صلوا علیہ و صلوا تسلیماً کی آیت پڑھ کر کہا کہ آسمان و زمین پر ایک جوش ہے۔ اس امر کے لئے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہوا رح و

راتب میں زیادہ سے زیادہ ترقی ہو۔ نبی تو خود عرش سے اترتے تھے۔ اور تمام زمین آپ کے لئے دعا کرتے ہیں۔ درد و شرمینے کی اہمیت بیان کرتے ہوئے کہا دیکھئے ہماری نمازیں بغیر درد کے مکمل ہی نہیں ہوتیں اور یہ سعادت دنیا کے کسی نبی کو نصیب نہیں ہوئی۔ پس اس سے آپ کی بلند شان کا اندازہ ہو سکتا ہے۔

تمام دنیا کے لئے رسول
ملا باری متعلم و جو ثانیہ نے تل یا ایہا النبی انا رسول اللہ الیکم جمیعاً کی آیت پڑھ کر اپنی تقریر میں کہا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل تمام انبیاء مختلف القوم اور مختلف الزمان اور مختلف المکان تھے مگر آپ کو یہ سعادت نصیب ہوئی کہ آپ تمام دنیا کے لئے عالمگیر رسول ہی نہیں بلکہ آپ کو یہ مقام اس لئے ملا کہ ذات نبوی خود عالمگیر رسالت و دین کامل کی صفتیں تھیں۔ آپ میں عالمگیر رسول کی تمام قوتیں اور استعدادیں موجود تھیں۔ مزید کہا کہ صرف عالمگیر رسالت ہی آپ کو نہیں دی گئی بلکہ اللہ تعالیٰ نے عالمگیر اسوہ حسنہ بھی آپ کو قرار دیا۔ اور یہ عالمگیر رسالت اور عالمگیر اسوہ حسنہ ایسی سعادتیں ہیں جو دنیا کے کسی نبی کو نہیں ملیں۔

شفیع کامل

ان کے بعد سید شہدائت حسین صاحب ہماری کی تقریر تھی۔ آپ نے بھی ان اللہ و ملائکتہ یصلون علی النبی الخ کی آیت پڑھی اور بتلایا کہ جس رسول پر عود اللہ تعالیٰ اور اس کے فرشتوں نے درد و شرمینے ہو اور پھر جس ذات کی خاطر تمام مومنین پر درد و شرمینے کو لازم کیا گیا ہو اس کا مقام اظہر من الشمس ہے۔ دنیا کے کسی نبی پر شرف حاصل نہیں تھا۔ آپ نے درد و شرمینے میں نہ صرف کہا کہ اللہ تعالیٰ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو شفیع قرار دیا ہے۔ بلکہ خود اللہ تعالیٰ نے ہی دعا میں شفیع قرار دیا ہے۔ اور انہیں غیر فانی خصوصیات کے باعث آپ نے تمام دنیا سے تعریف کر دی اور مقام محمود حاصل کیا۔

روحانی چاند ساروں کے لئے مہربان
ان کے بعد محمد عمر صاحب ملا باری نے راتش و نکلھا و القمر اذ انزلھا پڑھ کر کہا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم وہ شمس ہیں جس کی شعاع نے نہ صرف تاریک ترین ملک عرب کو ہی سوز کیا بلکہ ظہر الف دنی البر و البحر کے مانت و وہ دنیا جس کی تمام خشکی و ترسی اور جس کے تمام تمدن و غیر تمدن اقوام کو جو ایک عالمگیر تاریکی میں چھپے ہوئے تھے سوز کیا۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے مقرر

نے بتلایا کہ زمان نبوی "اصحابی کا نجوم کی رو سے آپ کو وہ صحابہ دیئے گئے جنہوں نے عظیم الشان قربانیوں کے ذریعہ دین اسلام کو تمام دنیا پر غالب کر دیا۔ انہیں اللہ تعالیٰ نے آپ کو وہ تقریبی عطا کیا جس نے شمس رسالت کے انکاس سے خود منور ہو کر اس نبع اوج کے تاریک ترین زمانہ میں تمام دنیا کو روشنی بخشی۔

خاتم النبیین

اس کے بعد محمد عارف الدین صاحب کی تقریر تھی۔ انہوں نے اپنی تقریر میں کہا کہ آج تک دنیا میں ہزاروں انبیاء اور مرسلین آئے مگر کسی نبوت و رسالت کا اعلیٰ ترین رتبہ اور بلند پایہ مقام نہیں بخشا گیا۔ لہذا حضرت صلعم کو اللہ تعالیٰ نے خاتم النبیین کا مرتبہ بخشا ہے۔ آپ تمام انبیاء سے افضل ہیں اور آپ کی نبوت وہ کامل اور زبردست صفت ہے۔ انسانی ہے جو کسی نبی کی نبوت نہیں آپ کی شریعت قیامت تک ہے۔ جبکہ آپ نے اپنے آپ کو خاتم النبیین کے صفت سے امت میں نہ صرف ہدیہ تہمید اور صلاح ہی ہے اور قیامت تک اپنے جانشین کے لئے بقول حضرت سید موعود آپ کا مدعا فی توجہ نبی تراخ ہے۔ آپ کی کامل اطاعت و فرمانبرداری سے آپ کا اسی مقام نبوت پر قائم ہو سکتا ہے۔ اور آئندہ کوئی مستحق مقام نبوت پر قائم نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ اس پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تہذیب ہو۔ پس یہ وہ مقام جس کا مقابل تمام انسان تو کیا انبیاء بھی آپ کی مجلس سے قاصر ہیں۔

مقام محمود پانے کے حوالہ نبی

آذنی تقریر بشیر احمد صاحب حیدرآبادی متعلم درجہ اولیٰ نے کی۔ آپ نے آیت قرآن عجمی ان یصلون علیہم من بعد موتہم سے حوالہ دیا اور بتلایا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے دنیا سے تمام خصوصیات کے باعث آپ نے تمام دنیا سے تعریف کر دی اور مقام محمود حاصل کیا۔

بعد ازاں محترم صاحب صدر نے اپنی حد ارتقی تقریر میں آج کے موضوع کی اہمیت بتلایا ہے۔ ہونے بتلایا کہ دوستوں کو ایسے مذاکرات میں ضرور شریک ہونا چاہیے کیونکہ غلط فہمیوں کو ایک بڑا یہ ہے کہ دوران تقریر میں جہاں جہاں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا نام آتا ہے وہیں درد و شرمینے کا حقدار مقرر ہوتا ہے اور بموجب حدیث نبوی ہر درد و شرمینے کے عوض اللہ تعالیٰ نے نئے نئے نیکوں کا وعدہ کیا ہے۔ تو یہ کیا شریک ہو کر اپنی ناقصت کو مل سوزا رہیں گے۔ آپ کی مبارک کاس علمی ذوق و ساقبت کی روح کو سوزا ہوئے ہونے لگا ہے۔ صرف انہیں اور تقریروں میں

اصحابی کا نجوم کی رو سے آپ کو وہ صحابہ دیئے گئے جنہوں نے عظیم الشان قربانیوں کے ذریعہ دین اسلام کو تمام دنیا پر غالب کر دیا۔ انہیں اللہ تعالیٰ نے آپ کو وہ تقریبی عطا کیا جس نے شمس رسالت کے انکاس سے خود منور ہو کر اس نبع اوج کے تاریک ترین زمانہ میں تمام دنیا کو روشنی بخشی۔

بمبئی کے ایک مشہور انگریزی رسالہ میں سالہ ریویو آف بلچمنز ریٹھنر

یہ رسالہ ایک عالم اور محقق کیلئے اہمیت اور دلچسپی سے پر ہے

بمبئی سے ایک مشہور رسالہ "دھرم چکر" نکلتا ہے جو ہر ایک وقت دو زبانوں میں شائع ہوتا ہے۔ اس کی ایک عایدات شدت میں جماعت احمدیہ کے انگریزی ماہنامہ ریویو آف بلچمنز ریٹھنر بابت ۱۵ اکتوبر ۱۹۵۷ء پر تبصرہ کیا گیا ہے جو رسالہ کے چیف ایڈیٹر سٹریٹ کے بھگواند ایم۔ اے نے خود تحریر کیا ہے۔ یہ تبصرہ احباب کی آگاہی کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

ریویو آف بلچمنز ریٹھنر جلد ۵۱ - نمبر ۱۱ بابت ماہ اکتوبر ۱۹۵۷ء

ایڈیٹر مظفر الدین چوہدری ربوہ (مغزنی پاکستان) ریویو آف بلچمنز کا زیر اثر شمارہ دلچسپ مقالات پر مشتمل ہے۔ اس میں قرآنی مضامین کو سہل اور آسان طرز پر پیش کیا گیا ہے۔ مضامین "آسانی امتحان" اور "اکتفا زموال تعلیم و تربیت کے اظہار سے سب کے کیلئے مفید ہیں۔ مسیح موعود کی غزیرات کے بعض انتہا سات یقیناً اس قابل ہیں کہ شخص جو کہ اس نہیں پڑھتا وہ اس کا مطالعہ کرے۔ جاد فی سبیل اللہ اذہد اے ما سنے میں مرد عمل کی اہمیت" ایسے مضامین ہیں جو ہر ملک کے لئے مفید اور کارآمد ہدایات کا درجہ رکھتے ہیں۔ پڑھنے والوں کو سب سے نمایاں حصہ ادارتی مقالہ ہے جس کا عنوان ہے "مسیح قرآن میں" اس میں مدیر نے قرآن مجید کی رو سے مسیح کے مسیح مقام کو پیش کرنے کی کوشش کی ہے۔

سٹرٹی۔ جے۔ لہنداری کا مقالہ "لداخ کے آفرم میں ایک قیمتی دستاویز کی سنی چیز دریافت" تخلیق و تدقیق اور تاریخی ریسرچ کے باہم ایک نئے میدان کی نشاندہی کرتا ہے بیان کیا جاتا ہے کہ مسیح کے سوانح نگاران ان کی ابتدائی زندگی میں سے سترہ سال کے حالات بیان کرنے سے قاصر ہیں۔ مقالہ میں دو کتبوں کا فاسط طور پر ذکر کیا گیا ہے۔ ان میں سے ایک کتاب "سیح کی نامعلوم زندگی" ہے۔ جو سٹرٹوئس فرڈرچ کی تحریر کردہ ہے۔ اور دوسری کتاب جو سٹرٹوئس سپلرٹوئس کی تصنیف ہے "سیح کی پراسرار زندگی" کے نام سے موسوم ہے۔ یہ دونوں کتابیں مسیح کی زندگی کے اس حصہ پر روشنی ڈالتی ہیں۔ جس کے بارے میں انامیل کے مصنف خاموش ہیں۔ وہ دونوں کتابوں کا مقصد یہ بتانا ہے کہ مسیح سولہ سال تک ہندوستان میں مقیم رہے۔ اور پھر وہاں سے نیپال چلے گئے۔ لاس کے پرانے کتب خانوں میں ایسے تہمتی مسودات آج بھی موجود ہیں جو مسیح کی زندگی کے حالات پر مشتمل ہیں۔ نیز چند آفرم ایسے بھی تھے جن میں ان تہمتی مسودات کے نسخے اور ان کے تراجم رکھے ہوئے تھے۔ ایک ترجمان کی مدد سے تہمت کے ایک قدیمی نسخہ کا ترجمہ کیا گیا۔ چنانچہ پتہ یہ چلا کہ یہ پالی زبان کی عہدوں پر مشتمل تھا۔ یہ مقالہ اس قابل ہے کہ اس کا نذر مطالعہ کیا جائے ان کی قدر قیمت کا اندازہ لگانے کے لئے کسی قدر ممبرانہ ایک ایسے نقطہ نظر کی ضرورت ہے۔ جو تعصب سے بالا ہو۔ مردست یہ کہا جا سکتا ہے کہ غور و فکر کی ایک نئی راہ کھل گئی ہے۔ اور یہ محققین کا کام ہے کہ وہ حقیقت کو جاننے کے لئے اس پر کام کریں۔

حقیقت جو بھی ہے اسے "ریویو" ایک عالم اور محقق کے لئے اہمیت اور دلچسپی سے پر ہے ہم ایڈیٹر صاحب کو ان کے اس شمارہ پر مبارکباد پیش کرتے ہیں۔

دھرم چکر بمبئی ۱۵ اکتوبر ۱۹۵۷ء

نوٹ: در سالہ ریویو آف بلچمنز کا شمارہ چندہ - ۱۰ روپے سے ہندوستان کے فریڈاران اپنی رشم محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ قادیان کو ارسال کر سکتے ہیں۔

ولادت

مؤرخ ۱۳ دسمبر کو اللہ تعالیٰ نے اس عاجز کو روکھ عطا فرمایا۔ (باب جماعت و درویش کرام سے عزیز نمونہ کی درازی عمر اور والدین کے مع فرقا یعنی بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے بالوفد امام رسول ناطق نائب صدر جماعت سرینگر

تقسیم و ترسیل لٹریچر

از دفتر دعوت و تبلیغ سلسلہ احمدیہ قادیان

خدا تعالیٰ کے فضل سے نظارت دعوت و تبلیغ کا میگزین نشر و اشاعت تبلیغی لٹریچر کی بلات اور اس کی تقسیم و ترسیل میں تعدی سے کام کر رہا ہے۔ علاوہ ہندوستانی جماعتوں کے ہندوستان کے متفرق احمدی، غیر احمدی اور غیر مسلم دوست بھی تبلیغی لٹریچر کا متوازن طلبہ کر رہے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان کا خواہش کے مطابق لٹریچر بھیجا جاتا ہے۔ بہت سے غیر مسلم رجن میں زیادہ تر ہندو سکھ مشال ہیں) نہایت توجہ سے اسلام اور اجمیت کا لٹریچر پڑھ رہے ہیں۔ اور ان کی غلط فہمیاں وہ رہو کر نیر اسلام کر دہنی ان کے باطن کو روشن کر رہی ہے۔

اللہ تعالیٰ کا فضل اور اس کا احسان ہے کہ وہ ایسے ناموافق حالات میں بھی مرقن امدت قادیان سے اسلام کی روحانی روشنی ہندوستان کے گوشہ گوشہ میں پھیلانے کے مواقع ہم پہنچا رہا ہے۔ فائدہ علی ذالک۔

ماہ نومبر میں مرکزی دفتر کے ذریعہ سے جو لٹریچر ملک کے طول و عرض میں بھیجا گیا ہے اس کا گوشوارہ احباب کی اطلاع کے لئے ذیل میں شائع کیا جاتا ہے۔ لیکن ہندوستان میں وسیع و عریض ملک میں بہت زیادہ وسیع کام کی ضرورت ہے جس کی سرانجام دہی کے لئے احباب کے تعاون اور تہمتی خدمت کی ضرورت ہے۔

نظارت ہذا کا یہ پروگرام ہے کہ کوشش کر کے موجودہ تبلیغی رشتہ کو تیز کر دیا جائے اور ہر سال لاکھوں کی تعداد میں نہایت مؤثر تبلیغی لٹریچر زبان اردو - انگریزی - ہندی - پنجابی شائع کیا جائے۔ اور پھر صحیح المقدور تمام جماعتوں اور مبلغین کو ماہ ماہ بھیجا گیا جائے لیکن یہ عظیم الشان کام احباب کے تعاون کے بغیر ممکن نہیں۔ پس مناسب ہے کہ ہر ایک چندہ دینے والا زبردہ ماہ ایک مہینے رقم حسب استطاعت بطور چندہ نشر و اشاعت ضرور دے تاکہ بڑھتی ہوئی تبلیغی ضروریات کو دور کرنے کے لئے بہت بڑی تعداد میں تبلیغی لٹریچر شائع کیا جاسکے اگر جماعتیں کم از کم ڈاک خرچ کی رقم ہی ادا کر دیا کریں تو لٹریچر کی ترسیل کو تیز کر دیا جاسکتا ہے۔ اسی طرح اگر ہندوستان کی دوسری جماعتیں دس روپے ماہوار کے حساب سے ڈاک خرچ بھیجا دیا کریں۔ تو ہم پہلے سے بڑھ کر لٹریچر باقاعدگی سے تقسیم کر سکتے ہیں۔ خدا تاملے آپ کو توفیق دے۔

ماہ نومبر ۱۹۵۷ء میں تقسیم کردہ لٹریچر کا تفصیلی گوشوارہ حسب ذیل ہے۔ اس ماہ مجموعی طور پر ۸۳۷ کی تعداد میں لٹریچر تقسیم ہوا۔

مرزا تقسیم احمد ناطق دعوت و تبلیغ قادیان	اس کے شمارہ کا آفری پیغام اردو	۲۳
اس زمانہ کے خلیفہ اور الام اور مجدد کو پوجا و عبادت	" " " " ہندی	۲۶
مخاطبہ خاتم النبیین	" " " " انگریزی	۴۱
مضمون حیات قرآن انگریزی	احمدیہ موومنٹ ان انڈیا	۵۱
تساخ آد آد اگون	تحریک اجمیت بھارت و اسیروں کی نظریں	۴۹
عقائد تبلیغیات	سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم انگریزی	۱۷
کرشن ادتار اردو	احمدیت کیا ہے انگریزی از حضرت امام جماعت احمدیہ	۲۹
حکومت و ملت اور جماعت احمدیہ	حقیقی اسلام از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب	۳۲
کرشن ادتار ہندی	میں اسلام کو کیوں مانتا ہوں انگریزی	۴۰
اسلام اور اشترائیت	یونانی پھل زبان گورکھی	۶۴
زندہ اسلام	سیرت مسیح موعود علیہ السلام انگریزی	۵
اسلامی عبادت بھندی	" " " " اردو	۲۷
احمدیہ اہم تحقیقاتی عدالت پرا ایک نظر	خاتم النبیین کے بہترین نسخے	۲۳
تفسیر سورہ کہف	ذات مسیح علیہ السلام پر لکھے معرکات فتنی	۱۱
سب رائد مذہب	آسانی کھنڈ زبان اردو	۶۶
کشتی نوح	" " " " ہندی	۴۴
اسلامی اصول کی فلاسفی انگریزی	" " " " گورکھی	۷۷
عجم الہدی	دی ہسٹری آف کرشن (ہندی)	۳۲
تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ	تبلیغ اسلام دنیا کے گوشواروں تک	۱۸
تفسیر الہی	اس زمانہ کے امام کو ماننا ضروری ہے	۱۳
ترجمہ قرآن انجمن پبلیکارہ		
آئینہ حق نا		

۱	بلا قرآن کریم زبان گورکھی
۱	بابا نانک اور تعلیم واحدائیت
۲	شاہ جہانہ کو دعوت حق
۲	موجودہ زمانہ کا ادتار
۳	الہدی
۱	لائف حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد انگریزی
۱	انسانیت کا مجدد
۱	ناقابل تخیل قتلہ زبان انگریزی
۳	قرآن و حدیث کی چار باتیں
۱	رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت ہمیشہ زندہ ہے
۳	احادیث نبوی میں دعا کی نفی
۱	ضرورت مذہب
۶	احمدی مسلمان ہیں
۱	ضرورت مذہب
۱	حیات مسیح علیہ السلام
۱۰	متفرق لٹریچر
۸۳۷	میزان کل

چندہ تعمیر چار دیواری بڑا باغ

میں
رحمت لینے والے مخلصین

بہشتی مقبرہ اور حلقہ باغ کے ارد گرد پختہ چار دیواری کے لئے چندہ کی تحریک کافی عرصہ سے جاری ہے اور اس بات کا اعلان بذریعہ اخبار بلقان بھی کیا جا چکا ہے کہ جو احباب اس غرض کے لئے کم از کم ایک صد روپے یا اس سے زائد ادا کریں گے ان کے نام بغور یادگار و دعا لکھوانے کا انتظام کیا جائے گا۔

مختلف اوقات پر جن جن احباب کی طرف سے اس تحریک میں رقوم موصول ہوتی رہی ہیں ان میں سے بعض کا نام اخبار بلقان میں قبل ازیں شائع کئے جا چکے ہیں مگر اب نام ذیل میں درج کئے جاتے ہیں جو نئے بھی اس باغ کی شمالی دیوار کی تعمیر باقی ہے۔ جس پر کثیر اخراجات متوقع ہیں۔ اس لئے جن احباب نے اس تحریک میں حصہ نہیں لیا ان کو بھی چاہیے کہ وہ اس مدد میں کم از کم ایک صد روپے بھجوا کر شمالی دیوار پختہ ہو جائے۔ اور اللہ تعالیٰ سے اجر عظیم کے مستحق ہوں۔

ناظر بہیت المال قادیان
مکرم عبد یعقوب الرحمن صاحب کٹک ۱۰۰ روپے اس سے قبل ۱۲۰۰ روپے ادا کر چکے ہیں
مختار احمد صاحب ایاز افریقہ ۵۰ روپے اس سے قبل ۱۰۰ روپے ادا کر چکے ہیں

تحریک چندہ تعمیر چار دیواری بڑا باغ

اور
سیکرٹریان مال کا فرض

بہشتی مقبرہ اور حلقہ باغ کے ارد گرد پختہ چار دیواری کے لئے چندہ کی تحریک کافی عرصہ سے جاری ہے اور اس بات کا اعلان بذریعہ اخبار بلقان بھی کیا جا چکا ہے کہ جو احباب اس غرض کے لئے کم از کم ایک صد روپے یا اس سے زائد ادا کریں گے ان کے نام بغور یادگار و دعا لکھوانے کا انتظام کیا جائے گا۔

بعض مخلصین جماعت کے وعدوں کی ندرتیں اور ادائیگی کی اطلاعات نظارت ہذا میں آتی شروع ہو چکی ہیں۔ جن دوستوں نے حال اس تحریک میں اپنے وعدے نہ لکھوائے ہوں ان کو چاہیے کہ بلا تاخیر اس میں حصہ لے کر اپنے وعدوں سے نظارت ہذا کو مطلع فرمائیں۔ چند جماعتوں کے سیکرٹریان مال کا فرض ہے کہ وہ جماعت کے ہر فرد تک اس تحریک کو پہنچا کر اور اس کی اہمیت کی وضاحت کر کے اپنے فرض سے سبکدوش ہوں تاکہ جماعت کا کوئی دست ایسا نہ رہے جو اس تحریک سے مدد علم کی وجہ سے اس میں شامل ہونے سے محروم رہے۔

ناظر بہیت المال قادیان

اعلان دعا

محترم مخدوم صاحب صاحب کارخانہ بیڑی چاند مارک ادھور نے اپنے بچے عزیز محمد عثمان کی شادی کے موقع پر مبلغ ۲۵۰ روپے شکرانہ فخر ارسال فرمایا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ یہ رشتہ جانیوں کے لئے بابرکت کرے۔ دونوں فائدوں کو اپنے فضل و کرم سے نوازے اور دینی و دنیاوی نعمتوں سے نوازے۔ آمین۔

دیگر احباب کو بھی چاہیے کہ وہ مختلف خوشی کی تقاریب پر مثلاً نکاح، شادی، بچہ کی پیدائش، مکان کی تعمیر، امتحان میں کامیابی، غموں سے نجات پانے اور حادثات سے محفوظ رہنے کے مواقع پر اللہ تعالیٰ کے حضور شکرانہ فخر کے طور پر کچھ بڑے بڑے فائدہ رساں پیش کریں۔ اور ایسی رقوم محاسب صاحب قادیان کے نام "شکرانہ فخر" میں ارسال فرمایا کریں۔ ناظر بہیت المال قادیان

دعائے مغفرت

مکرم عبد العظیم صاحب سیکرٹری مال جماعت احمدیہ دیو درگ اطلاع دیتے ہیں کہ مکرم محمد ابراہیم صاحب موصی سائن دیو درگ مورخہ ۱۰ دسمبر ۱۹۰۷ء کو انتقال فرمایا ہے۔ ان کی اولاد کو بیک وقت موت نے اپنے مومنانے حقیقی سے جاملے۔ ان اللہ وانا اللہ را جعون۔ مرحوم بہت نیک اور پابند مومنانہ تھے۔ سلسلہ کی مالی فہمیت میں باقاعدہ حصہ لیتے تھے۔ کوئی چندہ ادا نہ ہونے پر ان کو بڑا قلق رہتا تھا۔ مرحوم نے اپنے پیچھے تین سو روپے کے عہدہ مکرم صاحب نور۔ عبدالرشید صاحب بی کام محمد خواجہ صاحب اور دو روپے کی فائدہ رساں فی صاحبہ اور محبوب بی بی صاحبہ چھوڑے ہیں۔ جہانہ میں روگ کثرت سے شریک تھے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے۔ اور ان کے روحانے فائدہ رساں فرمائے۔ اور رحمت اللہ علیہ میں جس جگہ سے اور پیمانہ گان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ ان کو فادام دین بنائے۔ آمین۔

ناظر بہیت المال قادیان

ضروری تصحیح

اخبار بلقان مورخہ ۵ دسمبر ۱۹۰۷ء میں نظارت ہذا کی طرف سے "اعلان بعنوان "مرمت مقامات مقدسہ کی تحریک میں جماعت یا دیگر صدیق امیر علی صاحب کا قابل تعریف نمونہ" شائع کیا گیا ہے۔ اس میں غلطی سے مکرم صدیق امیر علی صاحب سائن موگال کی طرف سے مبلغ ۲۵۰ روپے کا وعدہ درج کیا گیا ہے۔ ان کا وعدہ دراصل ۱۹۰۰ء سے ہے۔ لہذا اس غلطی کی درستی کی جاتی ہے۔ خیر اللہ تعالیٰ احسن الجزاء۔

مکرم صدیق امیر علی صاحب بعض شکایات میں ہیں احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی اس قربانی کو قبول فرمائے اور ان کی جگہ شکایات کو دور فرمائے۔ اور اپنی ہر قسم کی انعام سے ان کو اور ان کے خاندان کو نوازے۔ اور ان کو ہمیشہ از پیش خدمت سلسلہ کی لائق عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظر بہیت المال قادیان

مرمت مقامات مقدسہ

سید مصباح الدین صاحب مبلغ جماعت احمدیہ راجی سے اطلاع دیتے ہیں کہ مکرم مظہر احمد صاحب پال نے مرمت مقامات مقدسہ کے لئے ۱۰۰ روپے کا وعدہ کیا ہے۔ اور اس میں سے ۲۰ روپے نقد بھجوا دیئے ہیں۔ اسی طرح تحریک جدید میں بھی اہل دعویٰ سمیت حصہ لیا ہے۔ موصوف خداتعالیٰ کے فضل سے ہر تحریک میں حصہ لیتے ہیں۔

سید مصباح الدین صاحب بھی وصولی چندہ عات میں نظارت ہذا کے ساتھ تعاون فرماتے ہیں۔ احباب ہر دو صاحبان کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ دین و دنیا میں انہیں کامیاب کرے۔ اور ہر حال میں حافظ دانا مہر ہو۔ اور اسے بھی ہنر رنگ میں فداات کی توفیق دیتے رہے۔ ناظر بہیت المال قادیان

امتحان میں کامیابی

درویشان قادیان میں سے مندرو ذیل افراد نے پتھار دیو درگ کے امتحان ادیب فاضل اور ادیب عالم میں توفیق حاصل کی۔ اللہ تعالیٰ ان کی اس کامیابی کو شکر فرمائیں۔

ادیب فاضل	ادیب عالم
مکرم عبد الغفور صاحب نمبر ۲۲۴	مکرم سید شہد مت علی صاحب نمبر ۲۸۰
مختار محمد رشید بیگ صاحب نمبر ۲۲۹	مخدوم محمد صاحب نمبر ۲۶۵
انہیہ ٹھیکیدار بشیر احمد صاحب نمبر ۲۲۹	عبدالرحمان صاحب فاضل نمبر ۲۰۸
چوہدری محمود احمد صاحب مشرق	
دریویشی کپڑا گھر	

دبھولہ ٹھیکیدار انبالہ ۱۵ دسمبر ۱۹۰۷ء

وعدہ ہائے تحریک جدید کی دعائیہ فہرست

تحریک جدید کے لئے مالی سال کا اعلان ہونے دو ماہ کا عرصہ چکا ہے لیکن وعدوں اور وصولی کی پوزیشن کا جائزہ لینے سے معلوم ہوتا ہے کہ ابھی تک بہت سے احباب اور جماعتیں ایسی ہیں جنہوں نے اپنے وعدوں کی ندرتیں مرکزی نہیں بھیجی ہیں۔ اور نہ ہی چندہ کر لینے والے کی طرف سے طور پر توجہ دی ہے۔ چونکہ وعدوں اور وصولی کی تیسری فہرست جنوری کے دوسرے ہفتے ہی سید کا حضرت اقدس کے حضور لفظی دعا پیش کی جا رہی ہے۔ اس لئے جن دوستوں اور جماعتوں نے حال اپنے وعدہ جات نہیں بھیجے ان کو چاہیے کہ وہ بلا تاخیر تحریک جدید کے وعدوں اور وصولی کی تفصیل اطلاع دیں۔ تاکہ ان کے نام حضور کی خدمت میں پیش کی جانے والی لوحا لیکر فہرست میں بھی شامل ہو سکیں۔

وکیل المال تحریک جدید قادیان

